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                Na podstawie pisma Ministra Finansów z dnia  10 października 2007r. znak ST3-4820-26/2007 przyjęto do opracowania projektu budżetu Gminy Wijewo na 2008 rok następujące założenia i wskaźniki:

· prognozowany średnioroczny wskaźnik wzrostu cen towarów i usług konsumpcyjnych w wysokości 102,3 %,

· średnioroczny wskaźnik wzrostu wynagrodzeń w państwowej sferze budżetowej w wysokości nie niższej niż 102,3 %,

· wysokość obowiązkowych składek na Fundusz Pracy w wysokości 

     2,45 % podstawy wymiaru.

Objaśnienia do projektu budżetu gminy na 2008 rok dotyczące przyjętych dochodów

w szczegółowości działu klasyfikacji budżetowej oraz z wyodrębnieniem dochodów bieżących i majątkowych
Dział 010 Rolnictwo i leśnictwo                                                                                      600,00

dochody bieżące:

                 Przyjęto na poziomie wykonania roku bieżącego dochody otrzymywane z tytułu czynszu dzierżawnego z obwodów łowieckich. 

Dział 700 Gospodarka mieszkaniowa                                                                        34.797,00

dochody bieżące:

                 Zgodnie z zawartymi aktami notarialnymi przyjęto wpływy z opłat za wieczyste użytkowanie nieruchomości. Na podstawie obowiązujących umów z tytułu najmu lokali mieszkalnych i użytkowych oraz dzierżaw składników majątkowych przyjęto do budżetu powyższe dochody. Przyjęto również dochody z tytułu czynszu użytkowników gruntów mienia gminnego wydzierżawionego na podstawie zawartych umów wyliczonego na podstawie ogłoszonej ceny żyta oraz pszenicy W wyniku braku wycen w projekcie budżetu nie przewiduje się dochodu z tytułu sprzedaży mienia komunalnego.

dochody majątkowe:

                Na podstawie zawartego aktu notarialnego przyjęto wpływ z tytułu odpłatnego nabycia prawa własności.

Dział 750 Administracja publiczna                                                                           39.500,00

dochody bieżące:

                Przyjęto dotację celową na realizację zadań z zakresu administracji rządowej zgodnie z dyspozycją Wojewody Wielkopolskiego Nr FB.I-3.3010-25/07 z dnia 19 października 2007r. z przeznaczeniem na częściowe pokrycie wynagrodzeń pracowników wykonujących zadania, tj. ewidencji ludności, obrony cywilnej. Zostały również określone dochody budżetu państwa z tytułu pobierania opłat za wydawanie dowodów osobistych w kwocie 4.000,-zł. Z powyższego tytułu Gminie przysługuje 5% pobieranych opłat. Zaplanowano wpływy z usług wykonywanych w urzędzie gminy na poziomie przewidywanego wykonania roku bieżącego.

Dział 751 Urzędy naczelnych organów władzy państwowej, kontroli i ochrony prawa         

                 oraz sądownictwa                                                                                            540,00

dochody bieżące:

                Przyjęto dotację celową na realizację zadań bieżących z zakresu administracji rządowej na prowadzenie i aktualizację stałego rejestru wyborców, zgodnie z dyspozycją Krajowego Biura Wyborczego Delegatury w Lesznie Nr DLS-3101-27/07 z dnia 22 października 2007r.

Dział 754 Bezpieczeństwo publiczne i ochrona przeciwpożarowa                            2.500,00

dochody bieżące:

                 Przyjęto na podstawie dyspozycji Wojewody Wielkopolskiego Nr FB.I-3.3010-25/07 z dnia 19 października 2007r. dotację celową na realizację zadań bieżących z zakresu administracji rządowej na obronę cywilną.

Dział 756 Dochody od osób prawnych, od osób fizycznych i od innych jednostek            

                 nieposiadających osobowości prawnej oraz wydatki związane z ich 

                 poborem                                                                                                 1.779.790,00

dochody bieżące:

                 Przyjęto wpływy z  tytułu podatku dochodowego od działalności gospodarczej opłacanego w formie karty podatkowej na poziomie przewidywanego wykonania roku bieżącego. Wpływy z podatków lokalnych od osób prawnych i fizycznych, tj. podatku od nieruchomości, podatku rolnego i od środków transportowych przyjęto na podstawie symulacji  podstawy opodatkowania i stawek  zaakceptowanych na posiedzeniu stałych komisji rady. Do podstawy wyliczenia podatku leśnego od osób prawnych i fizycznych przyjęto symulację podstawy opodatkowania  i średnią cenę skupu drewna. Kwoty zaplanowanych podatków zostały zróżnicowane o występujące zaległości na koniec III kwartału br. Na posiedzeniu komisji stałych rady gminy podjęto stanowisko o odstąpieniu od podejmowania uchwały w sprawie opłaty  od posiadania psów na rok 2008. Wpływy z opłaty targowej przyjęto w wysokości przewidywanego wykonania roku bieżącego, a z opłaty miejscowej przyjęto na poziomie wykonania za III kwartały roku bieżącego powiększone o wskaźnik wzrostu.  Dochody z tytułu podatku od czynności cywilnoprawnych od osób fizycznych przyjęto na poziomie aktualnego planu. Dochody osiągane z opłat za wydawanie zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych przyjęto na podstawie opracowanego Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych na terenie Gminy Wijewo na 2008 rok. Dochód z wpływu opłaty skarbowej i eksploatacyjnej przyjęto na poziomie przewidywanego wykonania roku bieżącego. W innych lokalnych opłatach przyjęto dochody za wpisy do ewidencji działalności gospodarczej. Przyjęto roczne opłaty z tytułu zajęcia pasa drogowego na podstawie wydanych decyzji administracyjnych. Udziały w podatku dochodowym od osób fizycznych przyjęto w wysokości otrzymanej w Załączniku do pisma Ministra Finansów Nr ST3-4820-26/2007 z dnia 10 października 2007r. Udziały w podatku dochodowym od osób prawnych przyjęto na poziomie wykonania za III kwartały roku bieżącego.
Dział 758 Różne rozliczenia                                                                                   4.513.373,00

dochody bieżące:

                Przyjęto poszczególne części planowanej kwoty subwencji ogólnej z podziałem na subwencję oświatową, wyrównawczą i równoważącą zgodnie z Załącznikiem do pisma Ministra Finansów Nr ST3-4820-26/2007 z dnia 10 października 2007r. Subwencja oświatowa przeznaczona jest na utrzymanie placówek oświatowych w gminie i została wyliczona na podstawie danych statystycznych o stanie zatrudnienia nauczycieli oraz o liczbie uczniów. Subwencja wyrównawcza składa się z kwoty podstawowej i kwoty uzupełniającej. Kwotę podstawową otrzymują gminy, w których dochód podatkowy na 1 mieszkańca jest niższy od 92% średniego dochodu podatkowego na 1 mieszkańca kraju. Kwotę uzupełniającą otrzymują te gminy, w których gęstość zaludnienia jest niższa od średniej gęstości zaludnienia w kraju i dochód podatkowy na 1 mieszkańca gminy jest nie wyższy niż 150% średniego dochodu podatkowego na 1 mieszkańca kraju Subwencja równoważąca ustalona jest w wysokości stanowiącej sumę łącznej kwoty wpłat gmin oraz łącznej kwoty uzupełniającej części wyrównawczej subwencji dla tych gmin, których wskaźnik dochodów podatkowych jest wyższy od 150% analogicznego wskaźnika obliczonego łącznie dla wszystkich gmin w kraju i które, w związku z tym nie otrzymują kwoty uzupełniającej. Przyjęto dochód z tytułu odsetek bankowych od prowadzenia rachunku na poziomie wykonania dochodów za okres III kwartałów roku bieżącego.

Dział 801 Oświata i wychowanie                                                                                97.140,00

dochody bieżące:

                Przyjęto wpływy z tytułu wydawania duplikatów legitymacji w szkole podstawowej oraz gimnazjum na podstawie wyliczeń dyrektorów jednostek organizacyjnych. Również na podstawie wyliczeń dyrektora Zespołu Szkół w Brennie przyjęto do projektu budżetu dochody z najmu i dzierżawy składników majątkowych, zgodnie z zawartymi umowami najmu. Wpływy z tytułu opłat za korzystanie z przedszkola przyjęto na podstawie otrzymanego wyliczenia dyrektora według stawek określonych w Uchwale Nr XXX/152/05 Rady Gminy Wijewo z dnia 30 sierpnia 2005r. w sprawie zasad funkcjonowania i trybu korzystania z usług Samorządowego Przedszkola w Wijewie.  Przyjęto dotację celową na realizację własnych zadań bieżących zgodnie z dyspozycją Wojewody Wielkopolskiego Nr FB.I-3.3010-25/07 z dnia 19 października 2007r. z przeznaczeniem  na dofinansowanie kosztów przygotowania zawodowego młodocianych pracowników.

Dział 852 Pomoc społeczna                                                                                    1.502.900,00

dochody bieżące:

                Przyjęto dotacje celowe na realizację zadań z zakresu administracji rządowej zgodnie z dyspozycją Wojewody Wielkopolskiego Nr FB.I-3.3010-25/07 z dnia 19 października 2007r. na zadania związane z naliczaniem i wypłacaniem świadczeń rodzinnych, zaliczki alimentacyjnej, wypłacaniem zasiłków i pomocy w naturze oraz opłacaniem składek na ubezpieczenia zdrowotne za osoby pobierające niektóre świadczenia z pomocy społecznej i świadczeń rodzinnych. W powyższej dyspozycji Wojewody Wielkopolskiego zostały określone również dotacje na realizację zadań bieżących gmin związanych z wypłacaniem zasiłków i pomocy w naturze, dożywianiem uczniów w ramach programu „Posiłek dla potrzebujących” oraz zaniżoną w stosunku do roku bieżącego dotację na utrzymanie ośrodka pomocy społecznej.

Dział 900 Gospodarka komunalna i ochrona środowiska                                       60.800,00

dochody bieżące:

                 Przyjęto wpływy z tytułu opłaty produktowej na poziomie wykonania dochodów za III kwartały roku bieżącego. Wpływy z różnych opłat dotyczą środków pobieranych za korzystanie ze składowiska opadów stałych, które przyjęto na podstawie przewidywanego wykonania roku bieżącego. 

Objaśnienia do projektu budżetu gminy na 2008 rok dotyczące przyjętych wydatków

w szczegółowości działu klasyfikacji budżetowej oraz z wyodrębnieniem wydatków bieżących i majątkowych
Dział 010 Rolnictwo i leśnictwo                                                                                452.924,00

wydatki bieżące: 

                 Przyjęto wydatki bieżące związane z odpisem dla Wielkopolskiej Izby Rolniczej w wysokości 2% zaplanowanych dochodów z tytułu podatku rolnego od osób prawnych i od osób fizycznych.

wydatki majątkowe:

                 Przyjęto wydatek związany z budową kanalizacji sanitarnej na terenie gminy, w tym na wykonanie studium wykonalności i dokumentacji projektowo – kosztorysowej.

Dział 600 Transport i łączność                                                                                 185.230,00

wydatki bieżące: 

                 Przyjęto wydatki związane z utrzymaniem i remontami dróg publicznych gminnych, wydatki związane z ubezpieczeniem powyższych dróg, zakupem piasku na okres zimowy, profilowaniem dróg gruntowych. Zaplanowano środki na remont wiat przystankowych oraz na wypłaty wynagrodzeń dla osób zajmujących się utrzymywaniem ich w czystości.

wydatki majątkowe:

                 Przyjęto wydatki związane z przebudową drogi gminnej w miejscowości Brenno, ul. Prosta oraz w miejscowości Wijewo, ul. Piłsudskiego. 

Dział 630 Turystyka                                                                                                    15.225,00

wydatki bieżące:

                 Wydatki związane z utrzymaniem plaży gminnej dotyczą wynagrodzeń bezosobowych ratowników i gospodarza terenu, których dane przyjęto na podstawie otrzymanego materiału planistycznego. Przyjęto wydatki na zakup środków czystości, ubezpieczenia budynku, wywozu nieczystości, zakup energii do budynku ratowników, wyposażenia apteczki, kontroli kąpieliska. Powyższe wydatki przyjęto na poziomie przewidywanego wykonania roku bieżącego powiększone o wskaźnik wzrostu cen i usług. 

Dział 700 Gospodarka mieszkaniowa                                                                      271.000,00

wydatki bieżące: 

                   Przyjęto wydatki związane z utrzymaniem budynków komunalnych, w tym na zakup energii,  wywóz nieczystości, usługi kominiarskie, ubezpieczenia majątkowe oraz zakup usług obejmujących ekspertyzy i opinie na rzecz jednostki. Zaplanowano wydatek związany z remontem placu targowego w miejscowości Wijewo.

wydatki majątkowe:

                Przyjęty wydatki inwestycyjne polegające na termomodernizacji istniejących obiektów publicznych na terenie Gminy Wijewo oraz na rewitalizacji stawu ziemnego - Kępina w miejscowości Wijewo.

Dział 710 Działalność usługowa                                                                                 32.500,00

wydatki bieżące:

                 Planuje się zawarcie umowy na wykonanie projektu zmiany studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Wijewo oraz opracowania ekofizjograficzne.

Dział 750 Administracja publiczna                                                                      1.084.393,00 wydatki bieżące: 

                 Przyjęto wydatki na pokrycie części etatów z zakresu administracji rządowej zgodnie z dotacją otrzymaną od Wojewody Wielkopolskiego Nr FB.I-3.3010-25/07 z dnia 19 października 2007r. Przyjęto wydatki związane z obsługą rady gminy z przeznaczeniem na wypłaty diet dla radnych za udział w posiedzeniach rady i komisji stałych, wypłatą miesięcznej diety dla przewodniczącego rady, zakupem artykułów spożywczych na posiedzenia, zakupem materiałów papierniczych, tonerów i tuszy do drukarek i sprzętu drukarskiego, zakupem licencji do programu LEX, oprawą dzienników ustaw i monitorów, kosztów usług telekomunikacyjnych, kosztów szkoleń i delegacji służbowych krajowych i zagranicznych radnych oraz przewodniczącego rady. Wydatki na wynagrodzenia pracowników zatrudnionych w urzędzie przyjęto na podstawie zawartych umów o pracę. Zaplanowano środki na stworzenie dodatkowego etatu, zaplanowano nagrodę jubileuszową dla pracownika. Przyjęto do budżetu środki na wypłaty dodatkowego wynagrodzenia rocznego oraz pochodne od wynagrodzeń. Ujęto wydatki na zatrudnienie radcy prawnego oraz informatyka w formie umowy – zlecenia. W wydatkach bieżących zaplanowano środki związane z utrzymaniem urzędu, tj. na zakup materiałów biurowych, druków i czasopism, zakup energii elektrycznej i wody, badania lekarskie pracowników, wypłaty ekwiwalentów, zakup opału, zakup paliwa do samochodu służbowego, koszty przesyłek skredytowanych, koszty wywozu nieczystości stałych i płynnych, koszty szkoleń oraz delegacji służbowych krajowych i zagranicznych, ubezpieczenia majątkowe, komunikacyjne oraz dla osób skierowanych do wykonanie nieodpłatnej pracy na cele społeczne, zakup tonerów i tuszy do drukarek, koszty usług telefonii stacjonarnej, koszty konfiguracji systemów komputerowych, abonament RTV, zakup programów antywirusowych, koszty dostępu do sieci Internet, koszty aktualizacji i zakupu licencji do posiadanych programów, koszty emisji w Biuletynie Informacji Publicznej, koszty dokonywanych przelewów bankowych. Zaplanowano odpis na zakładowy fundusz świadczeń socjalnych dla pracowników oraz emerytów i rencistów. Przyjęto wydatki na opłacenie składek do stowarzyszeń, m.in. do Stowarzyszenia Gmin Nadobrzańskich, Wielkopolskiego Ośrodka Kształcenia i Studiów Samorządowych, Stowarzyszenia Gmin i Powiatów Wielkopolskich, Stowarzyszenia Turystycznego Leszno – Region.  Przyjęto wydatki związane z informatyzacją, tj. wykupem zestawu do składania kwalifikowanego podpisu elektronicznego oraz wdrożeniem elektronicznej skrzynki podawczej. Urząd Gminy sporządza i nie odprowadza składek na Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych. Zaplanowano wydatki związane z promocją gminy. W pozostałej działalności przyjęto wydatki na wynagrodzenia osobowe, dodatkowe wynagrodzenie roczne wraz z pochodnymi, wypłatą nagrody jubileuszowej dla pracowników obsługi.  Zaplanowano wynagrodzenia z pochodnymi na planowane cztery etaty pracowników publicznych. W wydatkach bieżących zaplanowano środki na wypłatę ekwiwalentów, zakup odzieży ochronnej,  badań lekarskich pracowników, diet dla sołtysów za udział w posiedzeniach rady gminy, zakup środków czystości, zakup materiałów i wyposażenia dla pracowników obsługi. Zaplanowano odpis na zakładowy fundusz świadczeń socjalnych oraz koszty usług do telefonii komórkowej będącej w dyspozycji pracownika obsługi.

wydatki majątkowe:

                 Przyjęto do projektu budżetu wydatek inwestycyjny polegający na  zakupie kserokopiarki dla Urzędu Gminy.

Dział 751 Urzędy naczelnych organów władzy państwowej, kontroli i ochrony prawa    

                 oraz sądownictwa                                                                                            540,00

wydatki bieżące: 

                 Przyjęto wydatki z  przeznaczeniem na aktualizację i prowadzenie stałego rejestru wyborców, zgodnie z dyspozycją Krajowego Biura Wyborczego Delegatury w Lesznie Nr DLS-3101-27/07 z dnia 22 października 2007r. Wydatki przeznacza się na zakup licencji na użytkowanie programu komputerowego, zakup energii oraz dostępu do sieci podczas pracy na powyższym programie, zakup usług remontowych związanych z naprawami i konserwacją sprzętu komputerowego.

Dział 754 Bezpieczeństwo publiczne i ochrona przeciwpożarowa                          70.800,00

wydatki bieżące: 

                 Przyjęto do projektu budżetu wydatki związane z zakupem paliwa oraz zakupem usług do telefonii komórkowej dla jednostki terenowej policji. Przyjęto wydatki związane z utrzymaniem jednostek ochotniczych straży pożarnych, tj. na wypłaty wynagrodzeń dla kierowców i komendanta na podstawie umów – zleceń wraz z pochodnymi, zakup paliwa i części do pojazdów, zakup energii elektrycznej,  koszty badań lekarskich , ubezpieczenia komunikacyjne, członków  OSP i uczestników zawodów pożarniczych, koszty opłat za usługi do telefonii komórkowej, koszty napraw i przeglądów technicznych samochodów, koszty opłat czynszu  za zajmowane pomieszczenia. Przyjęto wydatki na podstawie otrzymanej dyspozycji Wojewody Wielkopolskiego Nr FB.I-3.3010-25/07 z dnia 19 października 2007r.  na obronę cywilną z przeznaczeniem na zakup sprzętu ochrony dróg oddechowych oraz ćwiczenia i szkolenia kurierów Akcji Kurierskiej. Przyjęto do projektu budżetu rezerwę celową na realizację zadań własnych z zakresu zarządzania kryzysowego w wysokości do 1% bieżących wydatków budżetu pomniejszonych o wydatki inwestycyjne, wydatki na wynagrodzenia i pochodne oraz wydatki na obsługę długu.

Dział 756 Dochody od osób prawnych, od osób fizycznych i od innych jednostek  
                 nieposiadających osobowości prawnej oraz wydatki związane

                 z ich poborem                                                                                             18.200,00                                                   

wydatki bieżące: 

                 Przyjęto wydatki związane z poborem podatków, opłat i niepodatkowych należności budżetowych, które dotyczą kosztów przesyłek skredytowanych od nakazów, decyzji i upomnień, kosztów opłat komorniczych i za wpisy zaległości do ksiąg wieczystych, prowizji bankowych od dokonywanych zapłat podatków w kasie urzędu. Przyjęte wydatki dotyczą również kosztów szkoleń pracowników zajmujących się wymiarem i księgowością podatkową oraz zakupu tonerów do drukarek i opłat licencyjnych programów. Ujęto również środki na wypłaty wynagrodzeń agencyjno – prowizyjnych dla inkasentów poszczególnych podatków i opłat określonych w uchwałach podatkowych przez Radę Gminy Wijewo.  

Dział 757 Obsługa długu publicznego                                                                         4.000,00

wydatki bieżące:

                 W wyniku planowanego w projekcie budżetu deficytu budżetowego planuje się wydatki na pokrycie zaciąganych kredytów i pożyczek. 

Dział 758 Różne rozliczenia                                                                                      277.842,00

wydatki bieżące:

                 Zaplanowano rezerwę ogólną przeznaczoną do dyspozycji Wójta Gminy w wysokości do 1% w stosunku do planowanych wydatków budżetu, tj. w kwocie 84.735,-zł. Zaplanowano również rezerwy celowe z przeznaczeniem na zadania w zakresie dróg publicznych, oświaty i wychowania oraz zarządzania kryzysowego.

Dział 801 Oświata i wychowanie                                                                           3.363.493,00

wydatki bieżące: 

                Na podstawie otrzymanych materiałów planistycznych od dyrektorów jednostek organizacyjnych przyjęto do projektu budżetu wydatki na oświatę i wychowanie na terenie gminy. Zaplanowano wydatki na wynagrodzenia osobowe, dodatkowe wynagrodzenie roczne wraz z pochodnymi dla nauczycieli, administracji i obsługi zatrudnionych w szkole podstawowej, przedszkolu, oddziałach zerowych, gimnazjum, szkole zawodowej oraz liceum ogólnokształcącym. Zaplanowano środki na wypłaty dodatków mieszkaniowych i wiejskich przysługujących nauczycielom. W szkole podstawowej uwzględniono wzrost wynagrodzenia dla trzech nauczycieli ubiegających się o dyplomowany stopień awansu zawodowego oraz dla jednego nauczyciela kontraktowego. W przedszkolu uwzględniono wzrost wynagrodzenia dla nauczyciela ubiegającego się mianowany stopień awansu zawodowego. Zaplanowano dwie nagrody jubileuszowe dla nauczycieli w szkole podstawowej oraz gimnazjum, zaplanowano w wynagrodzeniach obsługi i administracji gimnazjum wypłaty odprawy emerytalnej oraz nagrody jubileuszowej. Wydatki bieżące w powyższych jednostkach obejmują zakup materiałów biurowych, środków czystości, zakup opału i gazu propan do sali gimnastycznej, zakup pomocy dydaktycznych, zakup energii elektrycznej i wody, koszty badań lekarskich, abonament RTV, usługi pocztowe, prowizje bankowe, wywóz nieczystości stałych i płynnych, zakup usług dostępu do sieci Internet, zakup odzieży ochronnej dla pracowników obsługi, zakup materiałów papierniczych do komputerów i kserokopiarek, opłaty za wysyłanie korespondencji, koszty szkoleń i delegacji krajowych, zakup licencji na posiadane programy komputerowe, zakup akcesoriów komputerowych, opłaty z tytułu usług telekomunikacyjnych do telefonii stacjonarnej i komórkowej, ubezpieczenia sprzętu, koszty zakupu półproduktów do kuchni w przedszkolu. Zaplanowano środki na odpisy na zakładowe fundusze świadczeń socjalnych dla nauczycieli, pracowników obsługi, emerytów i rencistów. Zaplanowano wydatki na doskonalenie i dokształcanie nauczycieli w wysokości 1% wynagrodzenia osobowego nauczycieli. Przyjęto wydatki na opłacenie kursów zawodowych dla uczniów. Zaplanowano remont klasy w szkole podstawowej oraz w gimnazjum. Ujęto wydatki związane z dowożeniem uczniów do szkół , w tym na wynagrodzenia i pochodne od wynagrodzeń, wypłaty dodatkowego wynagrodzenia rocznego, zakup paliwa do posiadanego autobusu szkolnego, koszt ubezpieczenia komunikacyjnego, przeglądów technicznych pojazdu, koszt badań lekarskich kierowcy i konwojentów, wypłaty należnych ekwiwalentów, odpis na zakładowy fundusz świadczeń socjalnych. Zapewniono środki na koszty usług transportowych w zakresie przewozów szkolnych na podstawie zawartej umowy. Szkoły składają informacje i są zwolnione z odprowadzania składek na Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych. Zaplanowano środki własne w przypadku skorzystania z programu rządowego „Monitoring wizyjny w szkołach i placówkach”, w celu zapewnienia bezpiecznych warunków nauki, wychowania i opieki. Na podstawie otrzymanej dotacji od Wojewody Wielkopolskiego Nr FB.I-3.3010-25/07 z dnia 19 października 2007r. zaplanowano wydatki związane z dofinansowanie kosztów przygotowania zawodowego młodocianych pracowników.

Dział 851 Ochrona zdrowia                                                                                        42.000,00

wydatki bieżące: 

                 Przyjęto do projektu budżetu wydatki bieżące na podstawie opracowanego przez Gminną Komisję Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych na terenie Gminy Wijewo na 2008 rok. Program zapewnia wydatki związane z prowadzeniem punktu konsultacyjnego dla osób uzależnionych od alkoholu, prowadzenie świetlicy socjoterapeutycznej dla dzieci z grup ryzyka, zadaniem programu jest organizowanie wypoczynku letniego dla dzieci, organizowanie i prowadzenie na terenie szkół programów profilaktycznych i szkoleń na temat alkoholu i narkomanii dla dzieci i młodzieży, dofinansowanie imprez rekreacyjno – sportowych promujących zdrowy styl życia oraz kierowanie na badania osób uzależnionych i kierowanie do poradni ofiar przemocy w rodzinie. Program określa również wydatki związane z wynagrodzeniami członków komisji oraz osób prowadzących świetlice i punkt konsultacyjny. Program przewiduje również wydatki na szkolenia i koszty podróży służbowych dla członków komisji oraz zakup materiałów papierniczych do drukarek.

Dział 852 Pomoc społeczna                                                                                    1.689.705,00

wydatki bieżące: 

                 Przyjęto wydatki na podstawie otrzymanej dyspozycji Wojewody Wielkopolskiego Nr FB.I-3.3010-25/07 z dnia 19 października 2007r. na realizację zadań związanych z naliczaniem i wypłacaniem świadczeń rodzinnych, zaliczki alimentacyjnej, wypłacaniem zasiłków i pomocy w naturze oraz opłacaniem składek na ubezpieczenia zdrowotne za osoby pobierające niektóre świadczenia z pomocy społecznej i świadczeń rodzinnych, utrzymaniem ośrodka pomocy społecznej oraz dożywianiem uczniów w ramach programu „Posiłek dla potrzebujących”. W ramach kosztów obsługi świadczeń rodzinnych przyjęto wydatki bieżące na wynagrodzenia i pochodne dla zatrudnionego pracownika, wydatki na zakup materiałów biurowych i druków, wydatki na okresowe badania pracownika, na szkolenia oraz koszty podróży służbowych, zaplanowano odpis na zakładowy fundusz świadczeń socjalnych oraz zakup materiałów papierniczych, akcesoriów komputerowych i licencji na posiadany program. Przyjęto w ramach środków własnych wydatki związane z wypłatą zasiłków  oraz wydatki na usługi opiekuńcze i dożywianie uczniów w wysokości planu roku bieżącego. Zwiększono środki własne na utrzymanie ośrodka pomocy społecznej. Zaplanowano wynagrodzenia dla dwóch pełnoetatowych pracowników wraz z pochodnymi i dodatkiem za świadczenie pracy socjalnej w terenie, wypłaty należnych ekwiwalentów, zaplanowano wynagrodzenie dla zatrudnionego informatyka, zakup materiałów biurowych i papierniczych, tonerów i tuszy do drukarek i kserokopiarki,  koszty prowizji bankowych, koszty szkoleń 

i delegacji służbowych krajowych, koszty ubezpieczenia sprzętu oraz opłacenie licencji za programy komputerowe. Zaplanowano środki na wypłaty dodatków mieszkaniowych na poziomie planowanego wykonania roku bieżącego.

Dział 854 Edukacyjna opieka wychowawcza                                                            39.965,00

wydatki bieżące: 

                 Przyjęto wydatki związane z kosztami utrzymania świetlic szkolnych na podstawie materiałów planistycznych otrzymanych od dyrektorów szkół. Zaplanowano wynagrodzenia osobowe wraz z pochodnymi, wypłaty dodatków mieszkaniowych i wiejskich, odpis na zakładowy fundusz świadczeń socjalnych oraz wydatki bieżące związane z funkcjonowaniem świetlic.                 

Dział 900 Gospodarka komunalna i ochrona środowiska                                     453.123,00

wydatki bieżące: 

                Przyjęto wydatki związane z oczyszczaniem wsi, w szczególności na zakup paliwa i remont spycharki, zakup środków czystości oraz na pokrycie kosztów energii elektrycznej w budynku usytuowanym na składowisku. Przyjęto wydatki na utrzymanie zieleni w gminie, w tym na zakup kwiatów, paliw i części do kosiarek. W wyniku podjętej Uchwały Nr XL/216/06 rady Gminy Wijewo z dnia 23 maja 2006r. w sprawie zaciągnięcia zobowiązań finansowych przyjęto wydatki na realizację kompleksowej usługi oświetlenia miejsc publicznych, ulic, placów i dróg znajdujących się na terenie Gminy. Zaplanowano środki na konserwację oświetlenia nie podlegającego kompleksowej usłudze oraz wydatki na założenie nowego oświetlenia. Na podstawie otrzymanego materiału planistycznego z Referatu Budownictwa przyjęto wydatki związane z odprowadzaniem opłat za gospodarcze korzystanie ze środowiska. Wydatki związane z gromadzeniem środków z opłat produktowych przyjęto na poziomie planowanego z tego tytułu dochodu. W pozostałej działalności zaplanowano wydatki na zakup i wykonanie urządzeń do parku, zakup materiałów do sprzętu gospodarczego oraz koszty wywozu nieczystości.

wydatki majątkowe:

                 W gospodarce odpadami przyjęto do projektu budżetu wydatki inwestycyjne. Zgodnie z Uchwałą Nr VI/42/07 Rady Gminy Wijewo z dnia 05 marca 2007r. w sprawie zmiany Uchwały Nr XL/214/06 Rady Gminy Wijewo z dnia 23 maja 2006r. w sprawie zaciągnięcia zobowiązań finansowych zaplanowano wniesienie udziałów do Miejskiego Zakładu Oczyszczania Sp. z o.o. w Lesznie na budowę zakładu oczyszczania w Trzebanii. Na podstawie Uchwały  Nr VI/43/07 Rady Gminy Wijewo z dnia 05 marca 2007r. w sprawie zmiany Uchwały Nr XL/215/06 Rady Gminy Wijewo z dnia 23 maja 2006r. w sprawie zaciągnięcia zobowiązań finansowych zaplanowano wydatek na przeprowadzenie przez Miasto Leszno rekultywacji składowiska na terenie Gminy Wijewo. 

Dział 921 Kultura i ochrona dziedzictwa narodowego                                          572.000,00

wydatki bieżące: 

                 Zaplanowano dotacje podmiotowe dla instytucji upowszechniania kultury, tj. dla Gminnego Ośrodka Kultury w Wijewie oraz Gminnej Biblioteki Publicznej w Wijewie. Dotacje przeznaczono na prowadzenie podstawowej działalności oraz na wynagrodzenia 

i pochodne dla zatrudnionych w instytucjach pracowników.

wydatki majątkowe:

                 Przyjęto do projektu budżetu wydatki inwestycyjne związane z remontem Wiejskiego Domu Kultury w miejscowości Brenno, remontem Domu Kultury w miejscowości Potrzebowo oraz zaplanowano remont świetlicy wiejskiej w miejscowości Radomyśl.

Dział 926 Kultura fizyczna i sport                                                                             59.000,00

wydatki bieżące:

                Przyjęto do projektu budżetu wydatki przeznaczone na upowszechnianie kultury fizycznej i sportu oraz na utrzymanie boisk sportowych na terenie gminy, tj. na pokrycie kosztów zużycia wody i energii elektrycznej, zakup paliw do kosiarek oraz kosztów porządkowania boisk. W ramach środków do dyspozycji klubów sportowych zaplanowano dotacje na finansowanie zadań do realizacji stowarzyszeniom. 

                 W projekcie budżetu ujęto dochody i wydatki zadań zleconych z zakresu administracji rządowej oraz innych zadań zleconych ustawami oraz dotacje i wydatki na realizację zadań bieżących na podstawie otrzymanych dyspozycji od Wojewody Wielkopolskiego i Krajowego Biura Wyborczego Delegatury w Lesznie. Powyższe środki są przeznaczone na pokrycie kosztów części etatów z zakresu administracji rządowej, aktualizację stałego rejestru wyborców, obronę cywilną, wypłaty świadczeń rodzinnych i zaliczki alimentacyjnej, opłacanie składek na ubezpieczenie zdrowotne i społeczne za osoby pobierające niektóre świadczenia z pomocy społecznej i świadczeń rodzinnych, na wypłaty zasiłków stałych i pomoc w naturze, na utrzymanie ośrodka pomocy społecznej, na dożywianie uczniów w szkołach oraz dofinansowanie kosztów przygotowania zawodowego młodocianych pracowników.

                 Projekt budżetu gminy na 2008 rok przewiduje zadania inwestycyjne do realizacji w danym roku oraz plan wydatków związanych z wieloletnimi programami inwestycyjnymi na lata 2008-2010. 

                 Przyjęto do projektu budżetu na 2007 rok deficyt budżetowy w kwocie 600.000,-zł., który zostanie pokryty z kredytów i pożyczek zaciągniętych przez jednostkę samorządu terytorialnego wraz z kosztami obsługi.

                 Zaplanowano w projekcie budżetu przychody i wydatki Gminnego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej na 2008 rok w wysokości wykonania przychodów w I półroczu 2007 roku. Wydatki zaplanowano na ponoszone zakupy materiałów, koszty za monitoring lokalny składowiska odpadów komunalnych oraz na selektywną zbiórkę i wywóz odpadów opakowaniowych w systemie workowym z posesji na terenie Gminy.

                 Dochody i wydatki rachunku dochodów własnych utworzonego przy jednostce budżetowej Urząd Gminy Wijewo na 2008 rok ujęto w projekcie budżetu w wysokości 300,00zł. z tytułu planowanych opłat za specyfikację dokumentacji przetargowych i ponoszonych  w wyniku powyższego wydatków. 

