                                            Załącznik Nr 10

                                            do informacji o przebiegu wykonania budżetu za I półrocze 2008r.

WYKAZ  INWESTYCJI DO REALIZACJI W  2008r.

Kanalizacja sanitarna dla Gminy Wijewo

plan              450.000,00

wykonanie    139.812,00

Zgodnie z podpisanymi umowami uregulowano faktury za wykonanie map do celów projektowych sieci kanalizacyjnej gminy w miejscowościach Wijewo, Brenno, Zaborówiec i Miastko wraz z drogami pomiędzy tymi miejscowościami. Została podpisana umowa na wykonanie koncepcji projektowo – technicznej i technologicznej oczyszczalni ścieków w Wijewie, która została w miesiącu czerwiec br. zrealizowana. Faktura za wykonanie powyższej koncepcji została przedłożona do realizacji w miesiącu lipiec 2008r.

Przebudowa drogi gminnej we wsi Brenno, ul. Prosta

plan                85.000,00

wykonanie          732,00

Zgodnie ze zleceniem wykonano mapy sytuacyjno – wysokościowe do celów projektowych. Dalszy etap realizacji zadania polegający na wykonaniu projektu budowlanego przewiduje się w miesiącu sierpień br.

Przebudowa drogi gminnej we wsi Wijewo, ul. Piłsudskiego

plan                 65.000,00          

wykonanie               0,00

Nie dokonywano żadnych wydatków w I półroczu 2008r. na powyższym zadaniu.

Budowa drogi ul. Kępińska w miejscowości Wijewo

plan               311.460,00

wykonanie    311.458,88

Dokonano zamówienia publicznego w 2007 roku w formie przetargu nieograniczonego na wykonanie powyższej budowy. Podpisano umowę z wykonawcą na realizację robót do 31 maja 2008r. W dniu 28 grudnia 2007r. została podjęta Uchwała Nr XVI/196/07 Rady Gminy Wijewo w sprawie zaciągnięcia zobowiązań finansowych. Wprowadzono środki z tytułu nadwyżki budżetowej z lat ubiegłych Uchwałą Nr XV/106/08 Rady Gminy Wijewo z dnia 30 stycznia 2008r. w sprawie zmian w budżecie gminy na 2008r. na podstawie protokołu robót dodatkowych zawarto umowę. Prace zostały wykonane w terminie i na podstawie przedłożonych faktur oraz protokołów odbioru uregulowane. W miesiącu czerwiec br. 

otrzymano zwrot kosztów za wykonanie drogi jako dofinansowanie z Funduszu Ochrony Gruntów Rolnych.

Termomodernizacja istniejących obiektów publicznych na terenie Gminy Wijewo

plan               150.000,00

wykonanie               0,00

W trakcie okresu sprawozdawczego nie dokonywano żadnych wydatków na powyższym zadaniu inwestycyjnym.

Rewitalizacja stawu Kępina w miejscowości Wijewo

plan               60.000,00

wykonanie             0,00

Nie dokonywano żadnych wydatków w I półroczu 2008r. na powyższym zadaniu. W miesiącu lipiec br. sporządzono specyfikację istotnych warunków zamówienia i podano do wiadomości ogłoszenie o przetargu nieograniczonym na wykonanie powyższego zadania.

Zakup kserokopiarki dla Urzędu Gminy Wijewo

plan                 7.000,00

wykonanie             0,00

Nie dokonywano wydatku w I półroczu 2008r. na powyższym zadaniu.

Budowa międzygminnego systemu gospodarki odpadami i osadami ściekowymi – w ramach projektu „Gospodarka odpadami i osadami ściekowymi w Lesznie i subregionie leszczyńskim”

plan              143.550,00

wykonanie   143.550,00 

Zgodnie z podjętą Uchwałą Nr XL/212/06 Rady Gminy Wijewo z dnia  23 maja               2006r. w sprawie wniesienia przez Gminę Wijewo wkładów do Miejskiego Zakładu Oczyszczania Sp. z o.o. z siedzibą w Lesznie, upoważniono Wójta Gminy do wniesienia wkładów na powyższe zadanie. Powyższe zadanie będzie realizowane w latach 2006-2011. W wyniku powyższego podjęto Uchwałę Nr  XL/214/06 Rady Gminy Wijewo z dnia 23 maja 2006r. w sprawie zaciągania zobowiązań finansowych. Uchwałą Nr VI/41/07 Rady Gminy Wijewo z dnia 05 marca 2007r. w sprawie zmian w budżecie gminy na 2007 rok zostały zwiększone udziały. Środki zostały przekazane w terminie określonym w zawartej umowie  o współfinansowanie  inwestycji.

Rekultywacja składowiska zlokalizowanego na terenie Gminy Wijewo – w ramach projektu „Gospodarka odpadami i osadami ściekowymi w Lesznie i subregionie leszczyńskim”

plan               35.973,00

wykonanie    17.987,00

Zgodnie z podjętą Uchwałą Nr XIX/95/04 Rady Gminy Wijewo z dnia 14 maja 2004r.  w sprawie zawarcia porozumienia o przeprowadzeniu przez Miasto Leszno rekultywacji gminnego składowiska komunalnego zlokalizowanego na terenie Gminy Wijewo przystąpiono do powyższego zadania. Zadanie realizowane będzie w latach 2006 - 2011.W wyniku powyższego podjęto Uchwałę Nr XL/215/06 Rady Gminy Wijewo z dnia 23 maja 2006r. w sprawie zaciągania zobowiązań finansowych. Uchwałą Nr VI/41/07 Rady Gminy Wijewo z dnia 05 marca 2007r. w sprawie zmian w budżecie gminy na 2007 rok została dotacja zwiększona. Środki zostały przekazane w terminie określonym w zawartym porozumieniu międzygminnym.   

Zakup aparatury medycznej – kolonoskopu dla Wojewódzkiego Szpitala Zespolonego w Lesznie

plan            10.000,00    

wykonanie  10.000,00

W dniu 30 stycznia 2008r. została podjęta Uchwała Nr XVII/105/08 Rady Gminy Wijewo w sprawie udzielenia dotacji dla Wojewódzkiego Szpitala Zespolonego w Lesznie na dofinansowanie zakupu aparatury medycznej – kolonoskopu. Środki na powyższe zadanie zostały przekazane na podstawie podpisanego porozumienia.

Zakup spycharki na składowisko odpadów komunalnych w Brennie

plan             10.000,00

wykonanie    9.999,97

Na podstawie wystawionego zlecenia w dniu 01 kwietnia 2008r. podpisano umowę na kupno spycharki na składowisko odpadów komunalnych w Brennie. Po otrzymaniu faktury wydatek został zrealizowany.

Zakup agregatu prądotwórczego do stacji hydroforowej Zaborówiec

plan            16.000,00

wykonanie  15.982,00

Na podstawie wystawionego zlecenia w dniu 27 maja 2008r. podpisano umowę na zakup agregatu prądotwórczego stacjonarnego z rozruchem ręcznym do stacji hydroforowej. Wydatek zrealizowano na podstawie wystawionej faktury oraz protokołu przekazania.   

Remont i zmiana sposobu użytkowania budynku na tworzenie lokali socjalnych

plan            54.000,00

wykonanie    3.168,10

Uregulowano za sporządzenie mapy do celów opiniodawczych oraz za wypis i wyrys z ewidencji gruntów. Na podstawie zlecenia w dniu 24 kwietnia 2008r. podpisano umowę na wykonanie dokumentacji projektowej na potrzeby remontu budynku administracyjnego położonego w Brennie. Dokumentacja została wykonana i uregulowano jej płatność na podstawie przedłożonej faktury. Na podstawie zlecenia zawarto umowę w dniu 11 czerwca 2008r. na  wykonanie prac modernizacyjnych, wodno – kanalizacyjnych, centralnego ogrzewania wraz z montażem armatury sanitarnej. Prace zostały wykonane i potwierdzone stosownym protokołem zdawczo – odbiorczym. Przedłożono fakturę z terminem płatności 

04 lipca 2008r. złożono wniosek do Banku Gospodarstwa Krajowego Departament Funduszy Mieszkaniowych w Warszawie o udzielenie finansowego wsparcia na tworzenie lokali socjalnych.

Remont Wiejskiego Domu Kultury w Brennie

plan            130.000,00

wykonanie  128.028,29

Dokonano zamówienia publicznego w formie przetargu nieograniczonego. Podpisano umowę z wykonawcą z terminem realizacji zadania do dnia 21 marca 2008r. W ramach zadania przewidziano remont kuchni. Zadanie wykonano i na podstawie przedłożonej faktury 

i protokołu odbioru końcowego dokonano realizacji wydatku.

Remont Wiejskiego Domu Kultury w Potrzebowie

plan             80.000,00

wykonanie           0,00 

W trakcie okresu sprawozdawczego nie dokonywano żadnych wydatków na powyższym zadaniu inwestycyjnym.

Remont świetlicy wiejskiej w Radomyślu

plan             45.000,00

wykonanie            0,00

W trakcie okresu sprawozdawczego nie dokonywano żadnych wydatków na powyższym zadaniu inwestycyjnym.

Monitoring wizyjny w Zespole Szkół im. Powstańców Wlkp. w Brennie

plan                6.000,00

wykonanie            0,00

Nie dokonywano wydatku w I półroczu 2008r. na powyższym zadaniu. W miesiącu maj br. został złożony do Kuratorium Oświaty w Poznaniu wniosek dotyczący dotacji na monitoring wizyjny w Zespole Szkół im. Powstańców Wlkp. w Brennie w ramach realizacji „Rządowego programu wspierania w latach 2007 – 2009 organów prowadzących w zapewnieniu bezpiecznych warunków nauki, wychowania i opieki w publicznych szkołach i placówkach”. 

