CZĘŚĆ III - OPIS PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA.

1. CHARAKTERYSTYKA GMINY.
Wijewo to najmniejsza i najbardziej wysunięta na zachód gmina powiatu leszczyńskiego. Zajmuje 61,4 km2 i ma niepełne 3655 mieszkańców. 

Podstawą funkcjonowania gminy jest rolnictwo i turystyka. Większość użytków rolnych znajduje się w rękach prywatnych właścicieli. Uprawiają oni zwłaszcza zboża i hodują bydło. Dobre wyniki osiąga też gospodarka leśna i rybna. Nie ma natomiast większych zakładów przemysłowych, są zakłady rzemieślnicze, budowlane, przetwórcze. 

Północno-wschodnia część gminy, obejmująca 2/3 jej powierzchni, leży w obrębie obszaru chronionego krajobrazu. Część tej ziemi to Przemęcki Park Krajobrazowy, w którym występują liczne jeziora i siedliska leśne. W obrębie parku leżą jeziora: Breńskie, Białe, Miałkie, Lincjusz, Brzeźne, Maszynek i Trzytoniowe. Większość z nich połączona jest kanałami. 

Na terenie gminy występuje wiele pomników przyrody – między innymi stuletnie dęby i sosny, torfowisko z rosiczką okrągłolistną, bagno. Na terenie gminy znajdują się wiatraki koźlaki i cenne zabytki architektury. Do największych należą: pałac w Wijewie i kościół parafialny w Brennie. W gminie jest 7 wsi sołeckich. Siedzibą gminy jest Wijewo liczące ponad 1366 mieszkańców. W gminie są: biblioteka, Gminny Ośrodek Kultury, Ośrodek Zdrowia i przedszkole. Istnieją też dwie szkoły, w tym jeden Zespół Szkół w Brennie.

W 2006 roku dla Gminy Wijewo opracowany został Program Ochrony Środowiska. Dane z Programu Ochrony Środowiska przedstawione są poniżej.

1.1. 
Położenie

Gmina Wijewo położona jest w powiecie leszczyńskim, w południowo-zachodniej części województwa wielkopolskiego, przy granicy z województwem lubuskim. Od północy graniczy z gminą Przemęt (powiat wolsztyński), od zachodu i południowego zachodu z gminą Sława (woj. Lubuskie), a od zachodu z gminą Włoszakowice (powiat leszczyński).

Gmina powstała na podstawie Rozporządzenia Ministra Administracji, Gospodarki Terenowej i Ochrony Środowiska z dnia 26 lipca 1982 r. (Dz.U.Nr 23, poz. 166). Jest jedną z najmniejszych gmin Wielkopolski.

Gmina ma charakter typowo rolniczy. Dominują użytki rolne które stanowią 71% powierzchni wszystkich gruntów. Lasy występują głównie we wschodniej części gminy, w obszarze Przemęckiego Parku Krajobrazowego.

Powierzchnia gminy wynosi 61,4 km2, co stanowi 0,2 % powierzchni województwa.

Na ogólną powierzchnię gruntów 6 137 ha składają się:

- grunty orne i sady 3112 ha,

- użytki zielone 1247 ha,

- lasy i grunty leśne, zadrzewienia 991 ha,

- wody 390 ha,

- pozostałe (tereny osiedlowe i komunikacyjne) 269 ha,

 - nieużytki 128 ha.

1.2. 
Demografia

Wijewo jest gminą wiejską i liczy wg stanu na dzień 15.06.2009 r. 3655 mieszkańców zamieszkałych faktycznie i nie zmieniła się znacząco w ciągu ostatnich 10 lat.

Od roku 2003 odnotowano spadek liczby ludności, który może być powodowany mniejszym przyrostem naturalnym oraz migracją młodego pokolenia do miast w poszukiwaniu pracy.

1.3. 
Osadnictwo i infrastruktura

1.3.1 Osadnictwo
Sieć osadniczą tworzy 7 wsi sołeckich - Wijewo, Brenno, Potrzebowo, Zaborówiec, Radomyśl, Miastko i Przylesie.

Jest to gmina, w której dominującą działalnością jest gospodarka rolna, w tym uprawa zbóż, hodowla bydła, trzody chlewnej i drobiu. Znajdują się tu niewielkie zakłady przetwórstwa spożywczego i usługowe, głównie rzemieślnicze. Ze względu na wyjątkowe walory przyrodnicze i rolnictwo jest ośrodkiem rozwoju drobnej przedsiębiorczości, rolnictwa opartego na własnych zasobach, agroturystyki, turystyki zorganizowanej i rekreacji.

W działalności produkcyjnej zatrudnionych jest 31% ogółu pracujących, w budownictwie – 7%, w szeroko rozumianych usługach w tym w administracji publicznej, szkolnictwie i służbie zdrowia – 64% ogółu zatrudnionych.

1.3.2 Infrastruktura
Przez teren gminy przebiega droga wojewódzka Wolsztyn-Wijewo-Wschowa oraz drogi powiatowe Włoszakowice-Wijewo, Olejnica-Wróblów, Łysiny- Lgiń-Zaborówiec. Pozostałe drogi to drogi powiatowe i gminne.

Przez gminę nie przebiegają żadne ważne linie energetyczne wysokiego napięcia i sieci gazociągów. 

Gmina nie posiada kanalizacji ściekowej oraz oczyszczalni ścieków. 

Gmina posiada czynne, eksploatowane wysypisko odpadów komunalnych w miejscowości Brenno.

Wszystkie miejscowości są zwodociągowanie.

1.3.2 Gospodarka
Szczególne walory przyrodnicze gminy Wijewo, wynikające z rzeźby terenu, bogatej i zróżnicowanej szaty roślinnej oraz liczne jeziora i cieki wodne zdecydowały że cała gmina znajduje się w ekologicznym systemie obszarów chronionych, którego głównym zadaniem jest funkcja ekologiczna polegająca na ochronie zasobów przyrody przed degradacją.

Dlatego nie ma tu dużych zakładów produkcyjnych. Główne gałęzie gospodarki to rolnictwo, turystyka, usługi rzemieślnicze, przetwórstwo spożywcze, hodowla drobiu i drobny handel. Działa tu 212 podmiotów gospodarczych. Dominują wśród nich niewielkie zakłady przetwórstwa spożywczego, przedsiębiorstwa budowlane i zakłady rzemieślniczo - usługowe.

Zdecydowana większość podmiotów gospodarczych to małe firmy będące we władaniu osób fizycznych, ew. małe firmy rodzinne. Prawie wszystkie podmioty gospodarcze znajdują się w rękach prywatnych.

Gmina Wijewo jest uboga w surowce naturalne. Występujące tutaj utwory gliniaste i piaski pozwalają tylko na niewielki rozwój przemysłu materiałów budowlanych lub ceramiki.

Do surowców mineralnych na terenie gminy stanowiących potencjalne zaplecze eksploatacyjne należą udokumentowane złoża kruszywa naturalnego w rejonie Zaborówca.

1.3.2 Turystyka i rekreacja
Dwie trzecie obszaru gminy Wijewo leży w obrębie chronionego krajobrazu.

Różnorodność krajobrazu, mikroklimat i stan środowiska naturalnego pozwalają na rozwój tej dziedziny gospodarki. W gminie Wijewo jest ponad 1500 miejsc noclegowych, z których rocznie skorzysta ok. 15 tys. turystów. Do tej liczby należy dodać właścicieli domów letniskowych i weekendowych.

Zasadniczymi elementami atrakcyjności przyrodniczej środowiska tego obszaru są liczne jeziora (łącznie zajmują ponad 449 ha) i siedliska leśne ( 16% powierzchni gminy).

Główną atrakcję turystyczną stanowi kompleks jezior: Wieleńskie – Trzytoniowe, Breńskie, Białe Miałkie, Lincjusz, Brzeźne. Jeziora te łączą się z kompleksem jezior Przemęckich tworząc zespół połączonych ze sobą jezior, a tym samym atrakcyjny szlak kajakowy.

Drugim walorem tego regionu są kompleksy leśne w znacznej części przylegające do jezior. Lasy w granicach gminy należą do grupy siedlisk leśnych korzystnych i atrakcyjnych dla turystyki. W przewadze są to lasy i bory na siedliskach świeżych, głównie lasu świeżego, boru mieszanego świeżego przez typy siedliskowe wilgotne i podmokłe.

Funkcja turystyki i wypoczynku jest nadrzędną na terenie gminy. Oznacza to, że wszelka działalność gospodarcza na tym obszarze musi być podporządkowana wymogom użytkowania turystyczno – wypoczynkowego.

2. AKTUALNY STAN ŚRODOWISKA.

2.1. Środowisko przyrodnicze

2.1.1 Przyroda
Obowiązująca od dnia 1 maja 2004 r. nowa ustawa o ochronie przyrody z 16 kwietnia 2004 r. (Dz. U. Nr 92, poz. 880) wprowadziła dziesiątą formę prawną w postaci obszarów „Natura 2000”, a ochronę gatunkową roślin i zwierząt przekształciła w ochronę gatunkową roślin, zwierząt i grzybów.

Z ustanowionych ustawą form ochrony przyrody na terenie gminy Wijewo występują:

park krajobrazowy,

obszar chronionego krajobrazu,

pomniki przyrody,

obszary „Natura 2000”,
gatunkowa ochrona roślin i zwierząt.

2.1.2 Parki krajobrazowe
Rozporządzeniem Nr 115 a/91 Wojewody Leszczyńskiego z dnia 25 listopada 1991 r., w celu ochrony i zachowania jednego z najciekawszych fragmentów krajobrazu polodowcowego w Wielkopolsce, utworzony został Przemęcki Park Krajobrazowy.

2.1.3 Obszary chronionego krajobrazu
Park położony jest na obszarze 4 gmin: Przemęt Wijewo, Włoszakowice, Wschowa i zajmuje powierzchnię 21.450 ha. Park obejmując najbardziej malowniczy fragment Pojezierza Sławskiego. Stanowi on teren mozaikowo rozmieszczonych wielkich obszarów łąkowych, jezior, „wysp” pól uprawnych i dużych powierzchni leśnych. Na terenie Parku znajdują się 24 jeziora o łącznej powierzchni 1400 ha. Wszystkie są typowymi jeziorami rynnowymi. Największe z nich, to znajdujące się w powiecie leszczyńskim, Jez. Dominickie o powierzchni 344 ha. Na terenie gminy Wijewo, w obszarze Parku znajduje się 6 jezior o łącznej powierzchni 449 ha.

Lasy zajmujące ponad 40 % powierzchni Parku i charakteryzują się zdecydowaną przewagą siedlisk borowych z dominującymi typami boru mieszanego świeżego z przewagą sosny. W okolicach jezior Wielkiego (Boszkowskiego Wielkiego), Małego (Buckiego) i Trzebidzkiego występują ponadto drzewostany olchowe, brzozowe, bukowe i świerkowe, a w leśnictwach Mścigniew i Krzyżowiec w Nadleśnictwie Włoszakowice – różnowiekowe dąbrowy. W Parku występują rzadkie i podlegające ochronie gatunki roślin i zwierząt (m.in. stwierdzono gniazdowanie ponad 150 gatunków ptaków), okazałe pomniki przyrody oraz cenne zabytki kultury materialnej i duchowej.

Obszar ochronny obejmujący gminę Wijewo zajmuje 3.000 ha, co stanowi 13,99% powierzchni Parku.

Dla zabezpieczenia wartości krajobrazowych, przyrodniczych, kulturowych i estetycznych, w rozporządzeniu o powołaniu Parku wprowadzono szereg ograniczeń, nakazów i zakazów. To tereny chronione ze względu na wyróżniające się krajobrazowo obszary o zróżnicowanych ekosystemach i wartościowe głównie ze względu na walory turystyczno-rekreacyjne lub chronione jako istniejące lub odtwarzane korytarze ekologiczne.

Użytkowanie tego rodzaju obszarów powinno zapewnić stan względnej równowagi ekologicznej systemów przyrodniczych. Znaczna część powiatu leszczyńskiego jest objęta tą formą ochrony prawnej. Należy jednak zauważyć, ze obszary chronionego krajobrazu są mało efektywną formą ochrony i nie zapewniają trwałego i skutecznego zachowania szczególnie cennych ekosystemów dolin rzecznych i ekosystemów jeziornych oraz zrównoważonego użytkowania najcenniejszych elementów przyrody i krajobrazu w powiecie.

Rozporządzeniem Nr 82/92 Wojewody Leszczyńskiego z dnia 1 sierpnia 1992 r. wyznaczone zostały 4 obszarów chronionego krajobrazu na terenie województwa leszczyńskiego:

I. Obszar I – Przemęcko-Wschowski, o pow. 412,25 km2,

II. Obszar II – kompleks leśny Śmigiel-Święciechowa, o pow. 90,25 km2,

III. Obszar III – Krzywińsko-Osiecki, o pow. 714,25 km2,

IV. Obszar IV – Dolina Baryczy, o pow. 441,25 km2.

Gmina Wijewo w całości położona jest w Obszarze I chronionego krajobrazu.

Dla ochrony przed zmianami lub utratą wartości przyrodniczych tych obszarów wprowadzono ograniczenia, zakazy oraz zasady gospodarowania.

Gmina Wijewo należy niewątpliwie do jednych z bardziej atrakcyjnych pod względem przyrodniczym terenów w Wielkopolsce. Wyjątkowe walory środowiska przyrodniczego to przede wszystkim obecność dużych zbiorników i licznych cieków wodnych, urozmaiconej rzeźby terenu, bogatej i zróżnicowanej szaty roślinnej. Teren zalicza się do I kategorii atrakcyjności turystycznej.

2.1.4 Obszary Natura 2000

Polska w traktacie akcesyjnym do Unii Europejskiej zobowiązała się do utworzenia na naszym terytorium Europejskiej Sieci Ekologicznej Natura 2000.

Natura 2000 to sieć obszarów chronionych na terenie państw członkowskich Unii Europejskiej. Celem wyznaczania tych obszarów jest ochrona cennych pod względem przyrodniczym i zagrożonych składników różnorodności biologicznej w państwach Unii Europejskiej. W skład sieci Natura 2000 wchodzą: Obszary Specjalnej Ochrony (OSO) - (Special Protection Areas - SPA) wyznaczone na podstawie Dyrektywy Rady 79/409/EWG w sprawie ochrony dzikich ptaków, tzw. "Ptasiej", dla gatunków ptaków wymienionych w załączniku I do Dyrektywy; Specjalne Obszary Ochrony (SOO) - (Special Areas of Conservation - SAC) wyznaczone na podstawie Dyrektywy Rady 92/43/EWG w sprawie ochrony siedlisk przyrodniczych oraz dzikiej fauny i flory, tzw. "Siedliskowej", dla siedlisk przyrodniczych wymienionych w załączniku I oraz siedlisk gatunków zwierząt i roślin wymienionych w załączniku II do Dyrektywy.

W ramach Dyrektywy ”Siedliskowej” Natura 2000 na terenie gminy Wijewo zaprojektowano utworzenie Specjalnego Obszaru Ochronnego p.n. „Jezioro Brenno” (kod - PLH300018) o powierzchni 83,7 ha. Typ siedliska w oparciu o Załącznik I Dyrektywy Rady 92/43/EWG: Starorzecza i eutroficzne zbiorniki wodne ze zbiornikami z Nympheio, Potamion – kod 3150. Obszar obejmuje eutroficzne jezioro Brenno wraz z pasem otaczającym go łąk i pastwisk Siedliska łąkowe i zaroślowe zajmują 53% powierzchni; wody śródlądowe (stojące i płynące) – 43%, pozostałe tereny ( osiedlowe, przemysłowe, drogi itp.) – 4%. Prawnie obszar nie jest chroniony. Na wymienionym wyżej obszarze ochronie podlegają również ssaki, ptaki, płazy i gady, ryby, bezkręgowce i rośliny wymienione z załącznikach do odpowiednich Dyrektyw Rady Europy. Szczególną wartość przyrodniczą na tym obszarze stanowi największa w Polsce populacja Apium repens – selera błotnego. Nadzór nad obszarem sprawuje Regionalny Zarząd Gospodarki Wodnej w Poznaniu.

W ramach Dyrektywy „Ptasiej” Natura 2000 zaprojektowany został Obszar Specjalnej Ochrony - „Pojezierze Sławskie” (kod PL 073). Ostoja zajmuje powierzchnię 39 100 ha i swym zasięgiem obejmuje Jeziora Sławskie i Przemęcki Park Krajobrazowy.

Obszar ten obejmuje swoim zasięgiem całą gminę Wijewo. Pojezierze Sławskie charakteryzuje się dużą ilością zeutrofizowanych jezior. Jest ich ok. 40, z czego największe to Sławskie o powierzchni 817 ha i Dominickie – 344 ha. Krajobraz ostoi to mozaika jezior, cieków wodnych, pól uprawnych, łąk, zadrzewień oraz zwartych kompleksów leśnych.

Roślinność otaczająca jeziora to zbiorowiska torfowiskowe i szuwarowe.

W projektowanych obszarach ochronnych obowiązują wszystkie rygory tak jak dla obszarów usankcjonowanych prawnie.

2.1.5. Pomniki przyrody

Pomnikiem przyrody mogą być pojedyncze obiekty przyrodnicze jak również grupy takich obiektów spełniających odpowiednie warunki. Cechy, które decydują o objęciu ochroną, to wartości przyrodnicze, krajobrazowe, naukowe lub historyczno-pamiątkowe oraz rzadkość występowania. Zazwyczaj tą formą ochrony objęte są drzewa, głazy narzutowe, skałki, jaskinie, aleje i parki wiejskie. Nadzór nad pomnikami przyrody sprawuje Wojewódzki Konserwator Przyrody, który prowadzi ich rejestr.

Pomniki przyrody na terenie gminy Wijewo:

1) buk pospolity – obwód 305 cm, wys. 19 m, park w Wijewie,

2) lipa drobnolistna – obwód 290 cm, wys. 20 m, park w Wijewie,

3) lipa drobnolistna – obwód 280 cm, wys. 20 m, park w Wijewie,

4) wiąz szypułkowy – obwód 270 cm, wys. 18 m, park w Wijewie,

5) dąb szypułkowy – obwód 330 cm, wys. 210 m, park w Wijewie,

6) dąb szypułkowy – obwód 355 cm, wys. 20 m, oddz. 81k, leśnictwo Wilanów,

7) dąb szypułkowy – obwód 520 cm, wys. 20 m, oddz. 83d, leśnictwo Wilanów.

2.1.6. Ochrona gatunkowa roślin i zwierząt

Ochrona gatunkowa wprowadzana jest drogą rozporządzenia Ministra Środowiska.

Również wojewodowie są uprawnieniu do objęcia na swoim terenie gatunków rzadkich i zagrożonych w województwie. Wojewoda Wielkopolski nie wprowadził takiej ochrony. Objęcie ochroną gatunkową ma na celu zachowanie i ochronę rodzimych gatunków roślin, zwierząt i grzybów zagrożonych wyginięciem.

W Polsce ochronie gatunkowej podlega 5 gatunków drzew, 20 gatunków krzewów i krzewinek oraz około 200 gatunków roślin zielnych.

Flora

Flora gminy Wijewo jest słabo zbadana. Tym niemniej wykryto stanowiska szeregu roślin podlegających ochronie gatunkowej, bądź rzadkich i zagrożonych. Część z nich występuje w na terenach leśnych i jeziornych.

Na terenie gminy Wijewo występują następujące gatunki grzybów podlegające ochronie całkowitej: sromotnik bezwstydny, szmaciak gałęzisty, purchawica olbrzymia, seler błotny.

Fauna

W Polsce ochronie gatunkowej podlegają 8 gatunków pająków, 32 gatunki owadów, 21 gatunków ryb, 7 gatunków płazów, wszystkie krajowe gatunki gadów, większość rodzimych gatunków ptaków i ssaków. Ochroną gatunkową objęto także niektóre skorupiaki i mięczaki. Część zwierząt – ptaki i ssaki łowne – są chronione odrębnymi przepisami, prawem łowieckim.

Z bogatej fauny powiatu leszczyńskiego, podlegającej ochronie gatunkowej, należy wymienić następujące cenne i rzadkie gatunki występujące również na terenie gminy Wijewo:

- ssaki: wydra i bóbr europejski;

- ptaki: bąk, bączek, bocian czarny, podgorzałka, kania ruda, bielik, błotniak łakowy, zielonka, derkacz, żuraw, rybitwa rzeczna, rybitwa białowąsa, rybitwa czarna, lelek, zimorodek, dzięcioł średni, świergotek polny, podrózniczek, wąsatka, jarzębata;

- gady: żółw błotny;

- płazy: ropucha zielona, ropucha paskówka, kumak nizinny, grzebiuszka ziemna, rzekotka

drzewna, traszka grzebieniasta, traszka zwyczajna;

- ryby: miętus, piskorz, różanka, sielawa, słonecznica;

- pająki: tygrzyk paskowany;

- owady: jelonek rogacz, paź królowej, mieniak tęczowiec.

Poza wyżej wymienionymi ochronie prawnej podlegają:

- grunty rolne klas I-IV (chronione przed wyłączaniem z produkcji),

- tofowiska i bagna,

- obszary leśne ( z mocy ustawy o lasach)

- tereny położone w strefach ochronnych ujęć wód,

- tereny położone w obszarach ochronnych zbiorników wód podziemnych,

2.1.7. Ochrona dóbr kultury

Na terenie gminy znajduje się wiele obiektów podlegających ochronie na podstawie o ochronie dóbr kultury. Ważnym obiektem zabytkowym jest zespół dworsko-folwarczny w Wijewie obejmujący dwór z końca XIX wieku, stajnię, powozownię, spichlerz i park krajobrazowy. W miejscowości Brenno zasługuje na uwagę kościół parafialny p.w. św. Jadwigi z 1781 r. I plebania z 1847 r.

2.2. Lasy.
2.2.1. Lasy państwowe.

Lasy gminy Wijewo należą w przewadze do Nadleśnictwa Włoszakowice, obręb Wschowa (584,89 ha), oraz w niewielkim stopniu do obrębu Włoszakowice (3,64 ha), oraz Nadleśnictwa Kościan, obręb Mochy (94,53 ha).

Wskaźnik lesistości gminy wynosi 15,85 %. Lasy należą do średnio urozmaiconych siedliskowo i gatunkowo. Przeważają bór świeży oraz bór mieszany świeży. Dominującym gatunkiem jest sosna – zajmuje 88,1 % powierzchni. W znacznej części tych drzewostanów występują gatunki liściaste i jest rozwinięta warstwa liściastych podzespołów. Uprawy, młodniki i drzewostany II klasy wieku zajmują 43,4% powierzchni leśnej nadleśnictwa , z gatunkiem panującym sosną 40,0 % powierzchni leśnej.

Cechą wyróżniającą lasów państwowych położonych w granicach gminy Wijewo jest wyjątkowo duży udział lasów ochronnych (227.03 ha) w stosunku do całej powierzchni lasów (679,42) ha, co daje 33,42 %.

2.2.2. Lasy niepaństwowe.

W gminie Wijewo znaczącą powierzchnię zajmują lasy niepaństwowe, które łącznie stanowią obszar 320,35 ha, co stanowi 30,00% wszystkich lasów.

Lasy niepaństwowe, to głównie bory sosnowe, powstałe najczęściej poprzez zalesianie najsłabszych gruntów rolnych. Powierzchnia tej kategorii lasów będzie corocznie wzrastać, gdyż na terenie gminy dominują grunty niskiej bonitacji, których uprawa jest nieopłacalna.

2.3. Powierzchnia ziemi.
2.3.1. Położenie i rzeźba terenu
Według regionalizacji fizyczno-geograficznej J. Kondrackiego teren gminy położony jest w obrębie prowincji Pojezierzy Południowobałtyckich, makroregionu Pojezierza Leszczyńskiego, w mezoregionie Pojezierza Sławskiego. Deniwelacje terenu w granicach gminy Wijewo wynoszą około 40 m. Najniżej położone fragmenty terenu znajdują się w północnej części , w rejonie rynien jeziornych i wynoszą około 60,0 m n.p.m. Natomiast najwyżej wyniesione fragmenty wysoczyzny morenowej obejmują rzędne około 95,0 m npm. Generalnie przeważają powierzchnie tarasowe, które w szerokiej pradolinie Obry wraz z ciągami jezior rynnowych tworzą rys geomorfologii gminy. Fragment wysoczyzny morenowej występuje w części południowo – wschodniej, w rejonie granicy z gminą Włoszakowice i Wschowa.

2.3.2. Gleba

Na terenie gminy dominują gleby bielicowe właściwe oraz brunatne kwaśne, rzadziej czarne ziemie zdegradowane. Gleby te wytworzone w przewadze z piasków aluwialnych są ubogie w magnez i inne składniki pokarmowe. W dnach rynien dolin występują w większości gleby organiczne: murszowe, torfowe i mułowo-torfowe o niekorzystnych warunkach wodnych (podmokłe a okresowo przesuszone).

2.3.3. Geologia, surowce mineralne
Budowa geologiczna

Gmina Wijewo położona jest na Monoklinie Przedsudeckiej. Podłoże Monokliny stanowi kompleks staropaleozoicznych skał krystalicznych. Skrzydło Monokliny zbudowane jest z kompleksu skał osadowych permu, triasu i jury. Pokrywę stanowią osady trzeciorzędowe i czwartorzędowe.

Osady trzeciorzędu

Osady trzeciorzędu na terenie gminy osiągają miąższość ok. 130 m. Trzeciorzęd budują utwory oligocenu, miocenu i pliocenu., położone na erozyjnej powierzchni utworów mezozoicznych.

W obrębie osadów miocenu i pliocenu wyróżnia się pięć serii sedymentacyjnych:

seria piasków dolnych o miąższości od kilku do 70 m,

pokłady węgla brunatnego przewarstwione piaskami o miąższości od kilku do kilkudziesięciu metrów,

seria piasków i mułków o średniej miąższości ok. 20 m,

seria węglowo-ilasta o miąższości 10 m,

seria pstrych iłów plioceńskich o miąższości od 5 do 100 m (w rejonie Brenna-Wijewa ok. 30 m).

Trzeciorzęd w okolicach Wijewa zalega na głębokości ok. 40 m.

Utwory czwartorzędowe

Utwory czwartorzędowe reprezentowane są przez osady plejstocenu i holocenu. Miąższość całkowita utworów czwartorzędowych jest na terenie gminy zróżnicowana, wynosi od 40 m (w okolicach Brenna) do 120 m . Górne utwory czwartorzędu reprezentowane są przez osady plejstoceńskie zlodowacenia północnopolskiego, fazy leszczyńskiej oraz osady holoceńskie.

Osady plejstoceńskie związane są ze zlodowaceniem środkowo-polskim i północno-polskim.

Na terenie gminy Wijewo występują:

- piaski i żwiry wodnolodowcowe zlodowacenia północno – polskiego występują w postaci płatów. Większe pokrywy tworzą się w okolicy Zaborówca,

- piaski morenowe występujące na zachodzie i w centrum w postaci niewielkich płatów,

- mady, mułki, piaski i żwiry rzeczne, występujące na terenie całej gminy,

- glina zwałowa, która występuje głównie w okolicach Zaborówca,

- piaski wydmowe, spotykane na północy między jeziorem Białym a Trzytoniowym oraz w części zachodniej. Wydmy powstały na przełomie plejstocenu i holocenu.

Osady holocenu reprezentowane są przez:

- namuły, które występują w zagłębieniach terenu, głównie w części zachodniej oraz północnej gminy,

- mułki, piaski i żwiry rzeczne wzdłuż cieków powierzchniowych na terenie całej gminy,

- namuły i torfy, niekiedy z kredą jeziorną w dolinach rzek, w dolinach przyjeziornych i lokalnych obniżeniach terenu. Większa część torfów występuje w części wschodniej gminy.

Surowce mineralne

Kopalnie czynne

Powierzchnię gminy pokrywają osady rzeczne, co ogranicza możliwości pozyskania kopalin użytecznych. Występują tylko niewielkie płaty osadów fluwioglacjalnych. Na terenie gminy znajduje się kilka wyrobisk (część nieczynna) użytkowanych na potrzeby lokalne. Aktualnie, eksploatacja na niewielką skalę odbywa się w Zaborówcu.

Dla złoża Zaborówiec opracowano w 1998 r. uproszczoną dokumentacją w kat.C1.

Uproszczona dokumentacja geologiczna złoża kruszywa naturalnego Zaborówiec ocenia zasoby na 185900 ton – przydatne do celów budowlanych. Pod względem jakościowym 70% stanowi piasek a 30% pospółka. Właścicielem kopalni jest Andrzej Umiński, zam. w Zaborówcu.. Zasoby bilansowe i przemysłowe oceniono na 86 tyś. ton. Wydobycie wg stanu na 1.01.2006 r. wyniosło 60 tyś. ton. Decyzją Starosty Leszczyńskiego nr OS-IV-6421- 1/00/00 z dnia 18.09.2000 r. ustanowiono granicę obszaru górniczego. Dla tej kopalni powierzchnia obszaru górniczego wynosi 10.485 m2, a powierzchnia terenu górniczego 22.672 m2.

Kopalnie nieczynne i wyeksploatowane

Kopalnie te znajdują się w miejscowościach:

1. Zaborówiec – właściciel Andrzej Umiński, zam. Zaborówiec.

Dwa niewielkie wyrobiska eksploatowane w ubiegłych latach przez inne przedsiębiorstwa. Obecny właściciel przeprowadził rekultywację na obu wyrobiskach. Na jednym prace zostały całkowicie zakończone, na drugim jeszcze trwają. Łączna powierzchnia na której wykonano prace rekultywacyjne wynosi ok. 1 ha. Kierunek rekultywacji – wodny.

Właściciel gruntów na których znajduje się złoże Zaborówiec - przygotowuje wniosek o uzyskanie koncesji na eksploatację kruszywa z powierzchni 2 ha. W tym obszarze znajduje się wyrobisko o powierzchni ok. 0,5 ha, które wejdzie w skład przyszłej kopalni.

2. Radomyśl – właściciel : Gmina Wijewo.

Częściowo wyeksploatowane, brak dokumentacji i pozwoleń na eksploatację. Powierzchnia wyrobiska wynosi ok. 0,29 ha. Na zlecenie Urzędu Gminy w Wijewie opracowano w 2001 r. „Analizę możliwości eksploatacji złoża kruszywa naturalnego Radomyśl”.

W analizie przyjęto 3 warianty rozwiązania problemu tej kopalni:

sprzedaż nieruchomości,

przekazania w dzierżawę,

utworzenie spółki z udziałem gminy.

Ponadto na terenie całej gminy istnieją niewielkie wyrobiska powstałe po eksploatacji piasku i torfu na potrzeby własne. Wyrobiska po piasku wymagają rekultywacji, gdyż są zasypywane różnego rodzajami odpadów, najczęściej wełną mineralną po szklarniowej hodowli warzyw i gruzem. Wyrobiska po torfie stanowią obecnie niewielkie oczka wodne i nie wymagają rekultywacji. Należy jedynie zadbać by nie były one zasypywane śmieciami, co się niestety często zdarza. Rekultywacja nielegalnych wyrobisk jest sprawą szczególnie pilną z uwagi na położenie ich w obszarze Przemęckiego Parku Krajobrazowego.

Obszary perspektywiczne

W 1992 r. wykonano opracowanie p.t. „Surowce mineralne woj. Leszczyńskiego w aspekcie ochrony złóż i środowiska naturalnego”. Dla każdej gminy ustalono obszary perspektywiczne. Wytypowano 13 obszarów dla udokumentowania złóż kruszywa naturalnego i 3 obszary dla poszukiwania złóż torfu i kredy jeziornej.

· Wijewo - kruszywo naturalne - Obszar na SE od Wijewa

· Brenno S - kruszywo naturalne - Obszar na S od Brenna

· Brenno SE - kruszywo naturalne - Obszar na SE od Brenna

· Radomyśl - kruszywo naturalne - Obszar na S od Radomyśla

· Zaborówiec - kruszywo naturalne - Obszar na S od Zaborówca

· Zaborówiec - torf Obszar na W od Zaborówca

W oparciu o kompleksowe badania geologiczne na terenie gminy stwierdzono, że perspektywy ograniczają się do złóż kruszywa naturalnego i że szanse na udokumentowanie dużych złóż są niewielkie.

Dalsze prace geologiczno-poszukiwawcze i rozpoznawcze będą wiązały się z zapotrzebowaniem na surowce. Najprawdopodobniej udokumentowane zostaną nowe złoża kruszywa naturalnego na potrzeby lokalne.

2.3.4. Wody.

Wody powierzchniowe

Charakterystyka ogólna

Gmina Wijewo w całości położony jest w dorzeczu Odry.

System wodny obszaru uwarunkowany jest budową geologiczną, stosunkami geomorfologicznymi i litologicznymi. Główną osią drenażową obszaru jest rzeka Obrzyca, która poprzez system swych odpływów odwadnia obszar w kierunku północnym i zachodnim. Niemal cała północno-zachodnia część gminy odwadniana jest poprzez Młynówkę Kaszczorską w kierunku północnym do Obrzańskiego Kanału Południowego, niewielki fragment północno-zachodniej części gminy do Dopływu z jeziora Dominickiego; część zachodnia poprzez Kanał Sarnka i Breński dalej rzeką Czernicą w kierunku zachodnim do Obrzycy. Młynówka Kaszczorska w środkowym biegu, pomiędzy jeziorami Lgińskim, Białym i Miałkim nosi nazwę Starej Rzeki. W zlewni Młynówki Kaszczorskiej w obrębie gminy występuje szereg jezior: Lgińskie Małe, Lgińskie, Brzeźne, Lincjusz, Białe, Miałkie, Breńskie, Wieleńskie Trzytoniowe zwane równiez Przemęckim Zachodnim (południowa część), z których to jeziora Lgińskie i Lgińskie Małe graniczą z gminą, a jeziora Ośłonińskie i Górskie, Małe i Dąbie położone są poza jej granicami. W zlewni Dopływu z jeziora Dominickiego na terenie gminy leży jedynie jezioro Maszynek, natomiast poza granicą w Przemęckim Parku Krajobrazowym jeziora: Krzywce, Trzebidzkie, Wielkie, Boszkowskie, Przemęckie i Osłonińskie. Jeziorność gminy Wijewo wynosi 3,9%, a dla porównania Przemęckiego Parku Krajobrazowego 6,7%.

Naturalny system cieków na omawianym obszarze został w dużej mierze przeobrażony poprzez budowę kanałów, rowów melioracyjnych, jazów, przepustów, umacnianie brzegów czy prostowanie koryt.

W obrębie wsi Zaborówiec znajduje się kompleks stawów hodowlanych, na których prowadzona jest gospodarka rybacka. Stawy są własnością Polskiego Związku Wędkarskiego w Poznaniu. Powierzchnia całkowita wynosi 22 ha, z tego pod wodą 15,50 ha. Stawy zasilane są wodą ze źródeł naturalnych. Gospodarka rybacka oparta jest na hodowli ryb od ikry aż po osobniki dorosłe, na potrzeby zarybieniowe i sprzedaży. W stawach hodowane są takie gatunki ryb jak: pstrąg, karp, lin, łosoś, amur, tołpyga, szczupak, sandacz, sielawa, miętus, sum.

Jakość wód powierzchniowych

Analizę stanu czystości wód powierzchniowych oparto o wyniki badań prowadzonych przez Inspekcję Ochrony Środowiska, Wojewódzki Inspektorat Ochrony Środowiska (WIOŚ) w Lesznie, według danych zawartych w Raporcie o stanie środowiska w Województwie Leszczyńskim w latach 1994-96.

Jakość wód na terenie gminy Wijewo była przedmiotem programu badań Przemęckiego Parku Krajobrazowego, realizowanego na zlecenie Urzędu Wojewódzkiego w Lesznie, przy współpracy Wojewódzkiego Inspektoratu Ochrony Środowiska w Lesznie w roku 1997. Wyniki badań opublikowano w Biuletynie Parków Krajobrazowych Wielkopolski – Poznań 1998. Spośród 16 przebadanych jezior o powierzchni powyżej 1 ha na obszarze Parku, 6 jezior: Lincjusz, Brzeźnie, Białe, Miałkie, Breńskie i południowa część jeziora Wieleńskiego położona jest w obrębie gminy Wijewo. Zgodnie z kwalifikacją PIOŚ tylko jezioro Białe wykazywało ponadnormatywne zanieczyszczenie wód, Dwa jeziora: Miałkie i Wieleńskie charakteryzowały się III klasą jakości wody. Natomiast II klasę jakości posiadały jeziora Lincjusz, Brzeźnie i Breńskie.

Według klasyfikacji troficznej większość jezior parku znalazła się w najgorszej, hipertroficznej klasie, dla której zawartość fosforu całkowitego wynosi powyżej lub równa się 0,1 mgP/dm3. Badania nad zawartością biogenów, a zwłaszcza fosforu wykazały ok. 4- krotne przekroczenie ładunku niebezpiecznego dla jezior – Białego i Breńskiego. Najniższy poziom obciążenia spośród wszystkich jezior PPK cechuje jezioro Brzeźnie, w którym prawdopodobny odpływ fosforu jest w przybliżeniu równy dopuszczalnemu. Najbardziej uciążliwym i widocznym przejawem przeżyźnienia jezior jest nadmierny rozwój fitoplanktonu, wpływający na znaczne ograniczenie przejrzystości wody. Większość jezior PPK jest wyraźnie przeżyźniona, o czym świadczy niska przezroczystość wody.

W roku 2005 WIOŚ w Poznaniu, Delegatura w Lesznie przeprowadził badania jakości wód w jeziorach: Przemęckie Zachodnie (Wieleńskie i Trzytonowe), Białe-Miałkie i Breńskie.

Wyniki badań monitoringu dla poszczególnych jezior:

Przemęckie Zachodnie

- pod względem fizykochemicznym – kl. III,

- pod względem sanitarnym – kl. I

W stosunku do badań z roku 2000 badania wykazały nieznaczne pogorszenie stanu fizykochemicznego wód a poprawę stanu sanitarnego. Wzrosła ilość związków azotowych w wodzie.

Białe-Mialkie

- pod względem fizykochemicznym – kl. III

- pod względem sanitarnym – kl.I.

Badania wykazały zdecydowane pogorszenie fizykochemicznego stanu wód i poprawę stanu

sanitarnego. Zauważalny jest znaczny wzrost zanieczyszczenia biogenami.

Jezioro Breńskie

- pod względem fizykochemicznym – kl. III,

- pod względem sanitarnym – Kl. I.

Badania wykazały nieznaczne pogorszenie fizykochemicznego stanu wód i poprawę stanu

sanitarnego. W ostatnim okresie nastąpił znaczny wzrost związków azotu w wodach. Osady

wodne tego jeziora zawierają znaczne ilości metali ciężkich.

Wody podziemne

Charakterystyka ogólna

Podstawowym poziomem wodonośnym gminy, na którym bazują ujęcia wód podziemnych jest poziom międzyglinowy. Największe ujęcie wody „Brenno” bazuje na warstwie wodonośnej nawierconej poniżej 19,8 mppt wykształconej w postaci piasków gruboziarnistych, żwirów i piasków średnio i drobnoziarnistych. Wody podziemne głębszych poziomów czwartorzędowych znajdują się w więzi hydraulicznej z poziomem wód gruntowych.

W bilansie wód podziemnych powiatu leszczyńskiego dokonano obliczeń zasobów odnawialnych i dyspozycyjnych dla obszaru powiatu w układzie gmin oddzielnie dla piętra czwartorzędowego i trzeciorzędowego (miocenu) przyjmując moduły obliczeniowe według badań hydrogeologicznych (modelowych) i hydrologicznych. 

Zwierciadło wód podziemnych pierwszego poziomu wodonośnego nawiązuje do ukształtowania powierzchni terenu. W gminie Wijewo wody zalegają płytko – wzdłuż obniżeń związanych z systemem odwadniającym wody występują w przedziale 1-2 m poniżej poziomu terenu, podobnie wzdłuż rynien jeziornych. Na obszarach pozostałych zwierciadło wód występuje na głębokości od 1,8 m ppt w rejonie Radomyśla, do 4,5 m ppt. w rejonie Brenna, średnio około 2,7 m ppt.

Rozkład wartości średnich miesięcznych głębokości zalegania wód podziemnych wskazuje na jeden okres wzrostu (marzec, kwiecień), oraz jeden okres niżu (wrzesień, październik), co świadczy o zasilaniu wód podziemnych szczególnie w okresie wiosennym.

Po okresie wiosennym aż do jesieni występuje zjawisko sczerpywania zasobów. W okresie letnim pomimo znacznego zasilania opadowego zwierciadło wód podziemnych występuje na głębokości 136 do 164 cm ppt, co wskazuje na brak korelacji między opadami a kształtowaniem się średnich miesięcznych głębokości zalegania wód podziemnych. W rejonie jezior Breńskiergo i Brzeźnie występują pojedyncze stałe źródła o niewielkiej wydajności rzędu 0,1 – 0,5 dm3/s. Natomiast zespół stałych źródeł występuje we wschodniej części jeziora Breńskiego oraz poza gminą w rejonie jeziora Zapowiednik (na południe od jeziora połoŜone są najbardziej wydajne zespoły źródeł o wydajności rzędu 100 dm3/s).

Podstawowym poziomem wodonośnym gminy jest poziom związany z utworami czwartorzędowymi. W granicach gminy eksploatowane są wody podziemne z płytkiej czwartorzędowej warstwy wodonośnej o charakterze swobodnym, a nieznaczne napięcie występuje tylko lokalnie, tam gdzie w stropie znajduje się nieco grubsza warstwa gliny. Sytuacja taka występuje w odwierconym otworze na terenie miejscowości Brenno, gdzie lustro wody nawiercone na głębokości 3,5 m stabilizowało się na 2,2 m ppt.

Wschodnia część gminy leży w zasięgu fragmentu głównego zbiornika wód podziemnych - Zbiornika Międzymorenowego Zbąszyń GZWP nr 304. Należy on do zbiorników czwartorzędowych, w którym średnia głębokość ujęć wynosi 25 m, zasoby dyspozycyjne wynoszą 19 tys. m³/d. Moduł zasobów dyspozycyjnych wynosi 1,34 l/s/km2.

Jakość wód podziemnych

Wody czwartorzędowe

W wodach pochodzących z utworów czwartorzędowych zasadniczymi parametrami wymagającymi uzdatniania dla wód przeznaczonych do celów pitnych jest ponadnormatywna zawartość związków żelaza, manganu i amoniaku.

Czwartorzędowe wody podziemne badane były na ujęciu w Brennie w punktach pomiarowych wyznaczonych w ramach Programu Państwowego Monitoringu Środowiska w Województwie Wielkopolskim w roku 2002, 2003 i 2004. Ujęcie Brenno położone jest na zbiorniku GZWP 304 i posiada głębokość stropu warstwy wodonośnej 31,8 m ppt.

Jakość wód czwartorzędowych na ujęciu Brenno w roku 2002 określono jako II a w roku 2003 jako Ia.

Badania jakości wody w 2004 r. w otworach na terenie ujęć w Brennie wykazały, iż woda jest lekko mętna wskutek wytrącania się związków żelaza w ilości 1,3 – 12,4 mg/l.

Ponadto, cechuje się znaczną twardością, zawiera 0,2 mg/l związków manganu, 0,16 mg/l amoniaku i ok. 70 mg/l siarczanów. Pod względem bakteriologicznym woda nie jest zanieczyszczona.

Według Raportu o stanie środowiska w Wielkopolsce w roku 2003 wody poziomu czwartorzędowego GZWP Nr 304 odpowiadały w 100% klasie czystości Ib.

Wody trzeciorzędowe

Stan jakościowy wód trzeciorzędowych cechuje się znaczną zawartością związków żelaza przekraczającą wartości dopuszczalne dla wód do celów pitnych – od 0,5 do 3,0 mg/l. Natomiast ilość manganu waha się od 0,03 do 0,1 mg/l i również w niektórych rejonach przekracza wartości normowane.

Wody podziemne w utworach starszych, mioceńskich wg opracowania „Bilans zasobów wód podziemnych na terenie województwa Wielkopolskiego” (Poznań 1999) posiadają II klasę czystości. Do klasy średniej jakości – II zalicza się wody o naturalnym lub lekko zmienionym chemizmie. W zależności od przeznaczenia wymagają prostego uzdatnienia. Składniki toksyczne nie przekraczają norm dla wód pitnych, natomiast nietoksyczne przekraczają je nieznacznie. Wody poziomu mioceńskiego średniej klasy II nadają się do picia i dla potrzeb gospodarczych po uzdatnieniu lub po przeprowadzeniu prostych zabiegów uzdatniających.

Według Raportu o stanie środowiska w Wielkopolsce w roku 2003, wody poziomu trzeciorzędowego w badanych punktach odpowiadały klasie czystości III. Stężenia wskaźników głównie HCO3 i PO4, ale również Cl i NH4 były przyczyną zakwalifikowania wód do klasy III.

Zagrożenie powodziowe

Obszary zagrożone powodzią obejmują m.in. obszary bezpośredniego zagrożenia powodzią, w szczególności strefę przepływów wezbrań powodziowych, która zamieszcza się w studiach gmin, miejscowych planach zagospodarowania przestrzennego oraz decyzjach ustalających warunki zabudowy i zagospodarowania terenu, na podstawie studium sporządzonego przez dyrektora Regionalnego Zarządu Gospodarki Wodnej. Studium opracowuje się dla obszarów nieobwałowanych i zagrożonych występowaniem powodzi, w którym określa się w szczególności granice obszarów bezpośredniego zagrożenia powodzią, uwzględniające częstotliwość występowania powodzi, ukształtowanie dolin rzecznych i tarasów zalewowych, strefę przepływu wezbrań powodziowych, tereny zagrożone osuwiskami skarp lub zboczy, tereny depresyjne oraz bezodpływowe. Zarówno dla gminy Wijewo jak i dla województwa Wielkopolskiego brak jest opracowań planów ochrony przeciwpowodziowej w rozumieniu cytowanej ustawy. Na terenie gmin Wijewo obszary zagrożone występowaniem wysokich wód leżą w północnej jej części, w sąsiedztwie jezior i odcinka doliny Młynówki Kaszczorskiej (Starej Rzeki). Tereny te pozostawia się w dotychczasowym użytkowaniu jako łąki i pastwiska.

2.3.5. Gospodarka wodno-ściekowa

Zaopatrzenie w wodę

Woda dla miejscowości gminy Wijewo dostarczana jest z ujęć podziemnych, położonych na terenie gminy oraz na terenie gminy Przemęt.

Gmina Wijewo zwodociągowana jest w prawie 100% za wyjątkiem nielicznych rozproszonych gospodarstw. Pobór wody odbywa się z ujęć wód podziemnych z utworów czwartorzędowych. Długość sieci wodociągowej wg. stanu na 1.01.2005 r. wynosi 37,7 km.
Gmina jest zaopatrywana w wodę z następujących wodociągów:
1) Brenno – wodociąg grupowy o zatwierdzonych zasobach Q = 72m3/h. Wydajność stacji wynosi 1440m3/d, a obecna produkcja wody - 700m3/d. Stacja wodociągowa posiada dwa naziemne zbiorniki wyrównawcze, o pojemności 150 m3 . Z ujęcia w Brennie zaopatrywane są wsie Brenno, Wijewo i Radomyśl.

2) Potrzebowo – stacja zaopatruje tylko wieś Potrzebowo. Ujęcie składa się z dwóch studni i nie posiada zbiorników wyrównawczych. Ujęcie jest w dobrym stanie technicznym, posiada zatwierdzone zasoby eksploatacyjne Q = 225 m3/h. Wydajność stacji wynosi 1200m3/d. Obecna produkcja wody - 150m3/d.

3) Zaborówiec – stacja zaopatruje tylko wieś Zaborówiec. Ujęcie posiada zatwierdzone zasoby eksploatacyjne w ilości Q = 40m3/h.

Miejscowość Miastko zaopatrywana jest w wodę z ujęcia Sączkowo w gminie Przemęt.

Analizując sytuację w zakresie zaopatrzenia gminy w wodę, uznać należy, że stopień zaspokojenia potrzeb mieszkańców jest zadowalający. Wszystkie stacje wodociągowe są w dobrym stanie technicznym Stacje uzdatniania wody wymagają jedynie bieżących remontów i modernizacji.

Wynika to z następujących przesłanek:

1) na terenie gminy funkcjonują dobrze rozwinięte ale rozproszone i nie zintegrowane systemy zaopatrzenia w wodę oparte o dużą liczbę lokalnych ujęć wody.

2) istniejące obiekty gospodarki wodnej są ogólnie w dobrym stanie technicznym i w pełni zaspokajają potrzeby mieszkańców i jednostek produkcyjnych zlokalizowanych na terenie gminy.

3) ujęcia wody wykorzystywane są w ok. 30%.

Wszystkie ujęcia wody obsługiwane są przez Zakład Usług Wodnych we Wschowie.

We wsi Zaborówiec istnieją jeszcze ujęcia zakładowe:

1) ujęcie dla Ośrodka Rehabilitacyjno-Wypoczynkowego w Zaborówcu - nieczynne,

2) ujęcie dla Hufca ZHP w Zaborówcu – eksploatowane w czasie trwania obozu harcerskiego.

Produkcja wody z ujęć własnych gminy Wijewo i zakup wody dla m. Miastko z ujęcia w Sączkowie, gm. Przemęt w roku 2005:

1) ujęcie Brenno - 145 900 m3
2) ujęcie Pogrzebowo – 23 000 m3
3) ujęcie Zaborówiec – 5 469 m3
Zakup wody:

Miastko - 1 842 m3

W gminie Wijewo wszystkie miejscowości są zwodociągowane.

Długość sieci wodociągowej na terenie gminy Wijewo wynosi łącznie 37,7 km.
Strefy ochronne

Wszystkie ujęcia wody funkcjonujące na terenie gminy posiadają ustaloną jedynie strefę bezpośrednią. Nie ustanowiono dla tych ujęć stref ochrony pośredniej.

Gospodarka ściekowa

Ścieki komunalne

Podstawowym źródłem zanieczyszczeń wód powierzchniowych i podziemnych na terenie gminy są ścieki komunalne i przemysłowe, a także nawozy organiczne i mineralne stosowane w rolnictwie.

Na terenie gminy Wijewo nie ma ani jednej komunalnej oczyszczalni ścieków.

Odprowadzanie ścieków odbywa się indywidualnie do teoretycznie szczelnych zbiorników bezodpływowych. Ścieki z terenu gminy przewożone są wozami asenizacyjnymi do oczyszczalni ścieków w Sławie lub w Wieleniu, gmina Przemęt. Zachodzi podejrzenie, że część gospodarstw domowych odprowadza ścieki do istniejącej przy drogach kanalizacji deszczowej.

Brak kanalizacji sanitarnej oraz oczyszczalni ścieków stanowi poważne zagrożenie dla środowiska przyrodniczego Przemęckiego Parku Krajobrazowego, a w szczególności dla jakości wód powierzchniowych i podziemnych.

Gmina pismem z 15.02.2005 r. wystąpiła do Urzędu Wojewódzkiego w Poznaniu z wnioskiem o utworzenie aglomeracji dla gminy Wijewo w ramach Krajowego Programu Oczyszczania Ścieków Komunalnych.

Gmina posiada opracowany w 2005 r. „Program uzbrojenia terenu gminy Wijewo”.

Gmina posiada opracowaną w 2008 r koncepcje techniczno-technologiczną budowy oczyszczalni ścieków w Wijewie o przepustowości: w sezonie: Qd = 950 m³/d, poza sezonem: Qd = 350 m³/d,

Ścieki przemysłowe

Ścieki z zakładów przetwórstwa rolnego, gorzelni, ubojni zwierząt, masarni i innych zakładów produkcyjnych znajdujących się na terenie gminy nie posiadają własnych urządzeń podczyszczających. Stanowią one duże zagrożenie dla środowiska przyrodniczego. Do największych zakładów przemysłowych wprowadzających do środowiska duże ilości ścieków należy Gorzelnia w Wijewie. Żadne z przedsiębiorstw nie posiada własnej zakładowej oczyszczalni ścieków. Ścieki przemysłowe gromadzone są w zbiornikach bezodpływowych i dowożone do najbliżej położonych oczyszczalni w Grotnikach, gm. Włoszakowice bądź w Wieleniu, gm. Przemęt.

Wody opadowe

System kanalizacji deszczowej istnieje praktycznie we wszystkich miejscowościach gminy Wijewo. Łączna długość kanalizacji deszczowej znajdującej się przy drogach wojewódzkich, powiatowych i gminnych nie jest znana gdyż nie została zinwentaryzowana.

Kanalizacja ta najczęściej wykorzystywana jest jako ogólnospławna, tj. do odprowadzania oprócz wody ścieków bytowych, gnojowicy z gospodarstwa rolnych a także ścieków przemysłowych. Ich odbiornikami są najczęściej rowy przydrożne i melioracyjne.

2.3.6. Powietrze atmosferyczne
Warunki klimatyczne

Według regionalizacji W. Ikonowicza, gmina Wijewo położona jest w obrębie regionu śląsko-wielkopolskiego, reprezentującego obszar przewagi wpływów oceanicznych. Amplitudy temperatur są mniejsze od przeciętnych w Polsce. Wiosna i lato wczesne i ciepłe (+ 18,1 o C w lipcu), zima łagodna (-3,6 o C w styczniu) i krótka z nietrwałą pokrywą śnieżną utrzymującą się przez ok. 60 do 65 dni. Długość okresu wegetacyjnego wynosi ok. 220 dni. Roczna suma opadów wynosi nieco ponad 550 mm, tj. poniżej średniej krajowej.

Wyjątkowo duża jest ilość dni z mgłą – 53,8. Podobnie jak w większości terytorium w kraju przeważają wiatry zachodnie. Informacje podane wyżej oparte są w większości o dane stacji IMGW we Wschowie.

Średnie miesięczne zachmurzenie wynosi ok. 6,4 do 6,9 (w skali od 0 do 100) i kształtuje się w przebiegu rocznym podobnie jak na większości obszaru Polski, tzn. maksimum przypada w listopadzie-grudniu (ok. 7,6-8,2), minimum we wrześniu (ok. 5,1- 5,6).

Wilgotność względna również nie odbiega od średniej krajowej i wynosi 81% - średnia w roku, z maksimum w listopadzie-grudniu ok. 88% oraz minimum w czerwcu – 73%. 

Na terenie gminy przeważają wiatry zachodnie, których udział z kierunków NW-SW wynosi w ciągu roku ok. 50%. Wiosną i zimą wzrasta udział wiatrów z kierunku wschodniego.

Na warunki klimatu lokalnego mają wpływ takie elementy jak: ukształtowanie teren, pokrycie szatą roślinną, głębokość zalegania wód gruntowych, duże powierzchnie wód otwartych, itp. Najkorzystniejszymi warunkami klimatu lokalnego charakteryzują się obszary wysoczyzny oraz fragment wyższych poziomów terasowych. Tereny te są dobrze przewietrzane, nasłonecznione i cechują się małą wilgotnością. Natomiast obniżenia terenu niższych poziomów terasowych dna rynien charakteryzują się podwyższoną wilgotnością powietrza, utrudnionym przewietrzaniem.

Ocena stanu powietrza atmosferycznego

Stężenie zanieczyszczeń w powietrzu atmosferycznym jest związane ze stopniem koncentracji źródeł emisji zanieczyszczeń, wielkością emisji, warunkami rozprzestrzeniania się zanieczyszczeń oraz wpływem zanieczyszczeń transgranicznych. Stężenia podstawowych zanieczyszczeń charakteryzują się dużą zmiennością w ciągu roku. W okresie zimowym obserwuje się znaczny wzrost stęzeń SO2 i pyłu zawieszonego. Wzrost stężeń w sezonach grzewczych obserwuje się w szczególności na terenach zabudowy mieszkaniowej (emisja niska). Głównym źródłem emisji, np.: benzenu, węglowodorów pierścieniowych czy metali ciężkich jest sektor komunalny (spalanie węgla) oraz transport samochodowy.

Emisje pyłów i gazów pochodzących ze źródeł naturalnych (np. erozji gleb, procesów gnilnych jak i związanych z działalnością człowieka) maja zasadniczy wpływ na stan jakości powietrza atmosferycznego.

Zanieczyszczenia emitowane do atmosfery w wyniku działalności człowieka można podzielić na następujące grupy:

1) energetyczne spalanie paliw – główne źródło emisji SO2, CO2, CO, pyłów i tlenków azotu,

2) produkcja wyrobów przemysłowych – główne źródło emisji lotnych związków organicznych, metanu, pyłów, SO2, NO2, i CO2,

3) transport – znaczny udział w emisji CO, NOx, SO2, lotnych związków organicznych,

4) niska emisja z ogrzewania budynków mieszkalnych i obiektów użyteczności publicznej – emisja tzw. gazów szklarniowych, węglowodorów aromatycznych i dioksan.

Stosunkowo dobrze oszacowana jest wielkość i rodzaj emisji pochodzącej z energetycznego spalania paliw i produkcji wyrobów przemysłowych, gdyż podlega ona ewidencji. Na terenie gminy nie ma zakładów które spalają paliwa w celach energetycznych.

Hałas

Zgodnie z Ustawą POŚ ochrona przed hałasem polega na zapewnieniu jak najlepszego stanu akustycznego środowiska, poprzez utrzymaniu poziomu hałasu poniżej dopuszczalnego, a w przypadku gdy nie jest on dotrzymany zmniejszenie jego poziomu do dopuszczalnego.

Ze względu na środowisko występowania hałas można podzielić na trzy grupy:

1) przemysłowy - na terenie gminy Wijewo brak jest zakładu dla którego ustanowiono by dopuszczalny poziom hałasu emitowanego dla środowiska

2) komunikacyjny - uciążliwość hałasową dla mieszkańców gminy może okresowo powodować ruch samochodowy na drodze wojewódzkiej Wolsztyn-Wijewo-Wschowa

3) komunalny (w pomieszczeniach użyteczności publicznej, obiektach sportowych, rozrywkowych). Na terenie gminy Wijewo tego rodzaju uciążliwość występuje w okresie sezonu letniego, w szczególności w pobliżu ośrodków wczasowych, terenów rekreacyjnych. Źródłem uciążliwości hałasowej są: w porze dziennej nadmierny ruch samochodowy, urządzenia rozrywkowe oraz organizowane w porze wieczorowej i nocnej dyskoteki.

Elektromagnetyczne promieniowanie niejonizujące

Na terenie gminy Wijewo znajdują się dwa nadajniki telefonii komórkowej:

1) w Brennie – firmy ERA i GSM,

2) w Wijewie - „IDEA”.

Innym źródłem pól elektromagnetycznych mogą być linie energetyczne o napięciu 110 kV i 220 kV . Na terenie gminy brak linii energetycznych wysokiego napięcia.

Wokół źródeł pól elektromagnetycznych można tworzyć w razie potrzeby obszary ograniczonego użytkowania. Takiego przypadku w gminie nie ma.

2.3.7. Gospodarka odpadami

Szczegóły zawarte są w „Planie gospodarki odpadami gminy Wijewo”.

2.3.8. Nadzwyczajne zagrożenia środowiska

Na liście potencjalnych źródeł poważnych awarii przemysłowych wpisanych do rejestru wg. stanu na dzień 31.12.1999 r. (Raport o stanie środowiska w Wielkopolsce w roku 1999) nie ma żadnej jednostki z terenu gminy Wijewo.

2.3.9. Kierunki działań z zakresu ochrony przyrody i kształtowania krajobrazu oraz ochrony wód powierzchniowych i podziemnych na terenie Gminy Wijewo

Szczególne walory przyrodnicze gminy Wijewo wynikają z urozmaiconej rzeźby terenu, bogatej i zróżnicowanej szaty roślinnej, dużej ilości zbiorników i cieków wodnych, braku uciążliwego przemysłu. Cała gmina znajduje się w ekologicznym systemie obszarów chronionych. Walory przyrodnicze gminy powodują, ze działalność gospodarcza powinna być podporządkowana wymogom ochrony środowiska przyrodniczego.

Uwzględniając zasadę ekorozwoju oraz założenia polityki przestrzennej gminy, szczególnie ważne jest zachowanie podstawowych zasobów środowiska przyrodniczego i krajobrazu poprzez:

- racjonalne gospodarowanie zasobami naturalnymi, bez naruszania równowagi środowiska,

- zachowanie i ochrona w krajobrazie tych elementów, które są jego największymi walorami,

- unikanie kolizji między zagospodarowaniem przestrzennym a warunkami przyrodniczymi i ochroną środowiska,

- zapewnienie ciągłości ekologicznego systemu obszarów chronionych,

- zachowanie bioróżnorodności siedlisk leśnych,

- prowadzenie działań zachowujących trwałe użytki zielone, zadrzewienia śródpolne, oczka wodne, tereny podmokłe, miedze i mozaikowaty układ pól,

- ochrona i zachowanie różnorodności biologicznej oraz bogactwa genetycznego zbiorowisk dziko żyjących roślin, zwierząt i mikroorganizmów poprzez: popieranie mechanizmów samoregulacji w przyrodzie oraz zwiększenie udziału starych drzew w lasach oraz związanych z nim roślin zwierząt i mikroorganizmów,

- zagospodarowanie lasów w sposób zapewniający maksymalizację korzystnego ich wpływu na klimat, wodę, glebę, warunki życia i zdrowia człowieka oraz na równowagę przyrodniczą,

- zachowanie w stanie naturalnym różnych typów biocenoz, biotypów leśnych i nieleśnych,

- zalesianie i zadrzewianie gruntów rolnych nieprzydatnych do uprawy,

- współpraca z organizacjami pozarządowymi i wspólne działania z zakresu edukacji, zrównoważonego użytkowania i czynnej ochrony krajobrazu i przyrody.

Na terenie gminy Wijewo nie przewiduje się utworzenie nowych rezerwatów przyrody i użytków ekologicznych. Natomiast projektuje się utworzenie 2 obszarów chronionych, sieci ekologicznej NATURA 2000: Obszar Specjalnej Ochrony – „Pojezierze Sławskie” oraz Specjalnego Obszaru Ochronnego p.n. „Jezioro Brenno”.

Największe zagrożenie dla środowiska na terenie gminy stanowi zanieczyszczenie wód powierzchniowych, zarówno dla wód płynących jak i zbiorników wodnych. Wszystkie jeziora cechuje przeżyźnienie, czego objawem jest nadmierny rozwój fitoplanktonu, który wpływa na znaczne ograniczenie przeźroczystości wody. Główną przyczyną zanieczyszczenia wód powierzchniowych są zrzuty ścieków komunalnych oraz zanieczyszczenia spływające z pól. Zanieczyszczenia ze spływów powierzchniowych pochodzą głównie z nawożenia pól (nawozy mineralne, gnojowica), oprysków, składowania obornika i kiszonek bez odpowiedniego zabezpieczenia. Aktualnie RZGW we Wrocławiu opracował „Program działań mających na celu ograniczenie odpływu azotu ze źródeł rolniczych”.

Szczególną rolę odgrywają tu związki biogenne zawierające azot i fosfor. Badania jezior: Białego i Breńskiego na zawartość biogenów, a zwłaszcza fosforu wykazały około 4- krotne przekroczenie ładunku. Według klasyfikacji troficznej większość jezior PPK znalazła się w najgorszej hipertroficznej klasie, o zawartości fosforu powyżej 0,1 mgP/dm3.

Gmina Wijewo nie należy do obszarów szczególnie narażonych na zanieczyszczenia związkami azotu ze źródeł rolniczych ustanowionych

Cele podstawowe ekologiczne w zakresie ochrony wód powierzchniowych to zmniejszenie ładunków zanieczyszczeń pochodzących ze spływów powierzchniowych oraz poprawa jakości wód powierzchniowych poprzez porządkowanie gospodarki ściekowej.

Ujęcia wody oraz obszary zasilania wód są chronione poprzez ustanawianie stref ochronnych. Zwiększenie skuteczności ochrony wód podziemnych ma na celu zmniejszenie przenikania zanieczyszczeń z powierzchni ziemi do warstw wodonośnych. Wszystkie ujęcia wody eksploatowane na terenie gminy Wijewo posiadają ustaloną jedynie strefę ochrony bezpośredniej.

Istotnym źródłem zanieczyszczenia zwłaszcza wód podziemnych są spływy obszarowe oraz przedostawanie się zanieczyszczeń z nieszczelnych szamb, ścieki przedostające się z nieszczelnej kanalizacji, bądź zanieczyszczenia migrujące ze składowisk odpadów komunalnych i przemysłowych oraz jako skutki zdarzeń awaryjnych.

Jednym z podstawowych działań mających na celu ochronę wód powierzchniowych i wód podziemnych Gminy Wijewo jest uporządkowanie gospodarki ściekowej poprzez budowę sieci kanalizacji sanitarnych oraz budowę oczyszczalni ścieków.

3.
PRZEDMIOT ZAMÓWIENIA.

Przedmiotem zamówienia jest opracowanie dokumentacji projektowych dla Zadania I i Zadania II przedsięwzięcia pn.

Opracowanie dokumentacji projektowych dla Zadania I i Zadania II przedsięwzięcia pn. „Budowa oczyszczalni i wykonanie I etapu sieci kanalizacji sanitarnej dla miejscowości Wijewo”

W zakres przedmiotu zamówienia wchodzi opracowanie dokumentacji projektowych dla następujących zadań ww. przedsięwzięcia:

Zadanie I – „Budowa gminnej oczyszczalni ścieków w Wijewie o przepustowości 2x 500m3/d.”

Zadanie II – „Budowa sieci kanalizacji podciśnieniowej w Wijewie i podciśnieniowej pompowni ścieków w miejscowości Wijewo wraz z infrastrukturą techniczną, rurociągiem tłocznym i drogą dojazdową.”

w określonym w p. 3.1. zakresie i z zachowaniem określonych w p. 3.2 standardów, przy uwzględnieniu dodatkowych wymagań Zamawiającego określonych w p. 3.3.

3.1.
Zakres zamówienia.

Na terenie gminy Wijewo brak jest kanalizacji sanitarnej oraz oczyszczalni ścieków komunalnych. Odprowadzanie ścieków komunalnych odbywa się indywidualnie do zbiorników bezodpływowych. Ścieki z terenu gminy przewożone są wozami asenizacyjnymi do oczyszczalni ścieków w Sławie lub w Wieleniu, gmina Przemęt. 

Żadne z przedsiębiorstw nie posiada własnej zakładowej oczyszczalni ścieków. Ścieki przemysłowe gromadzone są w zbiornikach bezodpływowych i dowożone do najbliżej położonych oczyszczalni w Grotnikach, gm. Włoszakowice bądź w Wieleniu, gm. Przemęt.

Gmina Wijewo posiada zatwierdzony Miejscowy Plan Zagospodarowania Przestrzennego obejmujący teren całej Gminy.

3.1.1.
Zadanie I – „Budowa gminnej oczyszczalni ścieków w Wijewie o przepustowości 2x 500m3/d.”

Zamawiający posiada opracowaną w maju 2010 roku koncepcję techniczno-technologiczną budowy oczyszczalni ścieków dla Gminy Wijewo o przepustowości Qd = 950 m³/d, z dwoma bliźniaczymi ciągami technologicznymi, które w sezonie będą pracować razem, a poza sezonem pracować będzie tylko jeden z nich – naprzemiennie każdego roku (koncepcja stanowi załącznik nr 1 do Opisu Przedmiotu Zamówienia).

W ramach zamówienia należy zaktualizować posiadaną przez Zamawiającego koncepcję techniczno-technologiczną budowy oczyszczalni ścieków oraz opracować dokumentację projektową budowy oczyszczalni ścieków komunalnych w Wijewie.

Wykonawca przed przystąpieniem do opracowania projektu budowlanego zobowiązany jest do przedstawienia szczegółowego bilansu ilościowego i jakościowego ścieków, które będą docelowo doprowadzane i oczyszczane na oczyszczalni, celem zweryfikowania bilansu wstępnego określonego w koncepcji.

Oczyszczalnia zlokalizowana będzie w miejscowości Wijewo, zgodnie z miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego na działkach o nr ew. 579 i 580.

Odbiornikiem ścieków oczyszczonych będzie rów 939 prowadzący wody do jeziora Sławskiego.

Zakres zamówienia obejmuje wykonanie dokumentacji projektowej oczyszczalni ścieków wraz z infrastrukturą techniczną. 

W skład opracowań i czynności do wykonania w ramach zakresu prac wchodzą:

	Lp
	Nazwa opracowania 

	1.
	Bilans ilości ścieków, stężeń i ładunków zanieczyszczeń sporządzony w oparciu o ilości ścieków oraz wyniki badań z lat 2007, 2008, 2009.



	2.
	Obliczenia procesowe



	3.
	Koncepcja budowy oczyszczalni ścieków - aktualizacja.



	4.
	Raport oddziaływania inwestycji na środowisko sporządzony w oparciu o koncepcję.



	5.
	Projekt budowlany budowy oczyszczalni ścieków w Wijewie:

1. operat zagrożenia obiektów wybuchem wraz z klasyfikacją stref

2. projekty wszystkich obiektów kubaturowych w branżach: technologicznej, architektonicznej, konstrukcyjnej, sanitarnej, elektrycznej, AKPiA

3. projekt technologiczny procesowy

4. projekt sieci sanitarnych wewnętrznych

5. projekt sieci elektrycznych wewnętrznych

6. projekt AKPiA

7. projekt dróg i placów wewnętrznych

8. inwentaryzacja i projekt zieleni

9. wytyczne do planu BIOZ

10. projekt zagospodarowania terenu

11. uzgodnienia przez rzeczoznawców sanepid, BHP i p.poż.

	6.
	Uzgodnienia oraz wniosek do wystąpienia o pozwolenie na budowę oczyszczalni w Wijewie *



	7.
	Projekt wykonawczy oczyszczalni ścieków w Wijewie:

- projekty wszystkich obiektów kubaturowych w branżach: technologicznej, architektonicznej, konstrukcyjnej, sanitarnej, elektrycznej, AKPiA

- projekt technologiczny procesowy

- projekt sieci sanitarnych wewnętrznych

- projekt sieci elektrycznych wewnętrznych

- projekt AKPiA

- projekt dróg i placów wewnętrznych

- uzgodnienia z Zamawiającym 



	8.
	Przedmiary i kosztorysy inwestorskie


*Decyzję o środowiskowych uwarunkowaniach zgody na realizację przedsięwzięcia uzyska Zamawiający na podstawie materiałów przygotowanych przez projektanta.

Podkłady geodezyjne (mapy do celów projektowych oraz mapę ewidencyjną wraz z wypisem z ewidencji gruntów) terenu inwestycji oraz geotechniczne warunki posadowienia obiektów budowlanych dostarczy Zamawiający.

Projekt oczyszczalni ścieków będzie uwzględniał:

· uzyskanie możliwości skutecznego oczyszczania ścieków do poziomu wymaganego aktualnie obowiązującymi przepisami:

ChZT

<
125 g/m3 


BZT5

<
25 g/ m3


zaw. og.

<
35 g/ m3


· kompleksowe rozwiązanie gospodarki osadowej na oczyszczalni i zapewnienie odpowiedniego stopnia odwodnienia osadu ściekowego i osiągnięcie możliwości pełnej higienizacji osadu powstającego na oczyszczalni. 

Zaprojektowany zakres budowy nowej oczyszczalni ścieków w Wijewie będzie obejmował wszystkie obiekty i instalacje, które zgodnie z przyjętą technologią będą niezbędne dla osiągnięcia wymaganych efektów technicznych i technologicznych. 

Układ technologiczny ciągu ściekowego oczyszczalni składać się powinien:

· z części mechanicznej zapewniającej usuwanie części stałych ze ścieków tj. skratki i piasek, 

· części biologicznej zapewniającej osiągnięcie wymaganej rozporządzeniem redukcji zanieczyszczeń wyrażonych za pomocą wskaźników ChZT, BZT5, zawiesiny ogólnej;

· wymaga się dodatkowego, trzeciego, biologicznego stopnia oczyszczania ścieków w postaci laguny hydroponicznej, pozwalającego na utrzymania na stabilnym poziomie wymaganych parametrów oczyszczania w warunkach zmiennego obciążenia oczyszczalni.

UWAGA:

Zaznacza się, że określone powyżej efekty oczyszczania ścieków muszą zostać spełnione w procesie oczyszczania biologicznego w bioreaktorze tj.: na odpływie z osadnika wtórnego (przed trzecim stopniem oczyszczania). 

Zaprojektowane rozwiązania techniczne będą:

· nowoczesne i tanie w eksploatacji;

· charakteryzować się wysoką jakością wykonania, niską energochłonnością, niską emisją zanieczyszczeń i niskim poziomem wytwarzania produktów ubocznych / odpadów;

· niezawodne w działaniu;

Zaprojektowane materiały mają być dostosowane do specyficznych warunków pracy i środowiska oczyszczalni i cechować się odpornością na korozję oraz wysoką trwałością. 

Obiekty i instalacje natomiast mają zapewnić warunki pracy zgodne z obowiązującymi przepisami w zakresie BHP i ppoż. 

Stopień zautomatyzowania procesów ma za zadanie minimalizować konieczność zaangażowania pracowników oczyszczalni, zwłaszcza w zakresie prac najbardziej uciążliwych i o największym ryzyku dla zdrowia. Wszystkie stanowiska pracy powinny być zoptymalizowane pod kątem ergonomii.

3.1.2.
Zadanie II – „Budowa sieci kanalizacji podciśnieniowej w Wijewie i podciśnieniowej pompowni ścieków w miejscowości Wijewo wraz z infrastrukturą techniczną, rurociągiem tłocznym i drogą dojazdową”.

Należy opracować dokumentację projektową:

· sieci kanalizacji podciśnieniowej w Wijewie 

i

· podciśnieniowej pompowni ścieków dla miejscowości Wijewo i Brenno, zlokalizowanej w miejscowości Wijewo wraz z infrastrukturą techniczną, rurociągiem tłocznym i drogą dojazdową.

Charakterystyka sieci kanalizacji podciśnieniowej dla miejscowości Wijewo:

· rurociągi zbiorcze

· Rurociągi PE-HD, PN 10,

· Zakres średnic 90 – 160 mm,

· Głębokość ułożenia 1,3 – 1,6 m ppt,

· Orientacyjna długość sieci i ilość armatury i urządzeń:

- rurociągi podciśnieniowe DN 90 L=3800 m,

- rurociągi podciśnieniowe DN 110 L=1000 m,

- rurociągi podciśnieniowe DN 125 L=350 m,

- rurociągi podciśnieniowe DN 160 L= 1200 m,

- studzienki podciśnieniowe zbiorcze (z zaworem 65 mm – ca 250 szt + z zaworem 75 mm. – ca 9 szt) - 259 szt

- przyłącza L=4000 m,

- armatura odcinająca

· rurociąg tłoczny z podciśnieniowej pompowni ścieków do oczyszczalni ścieków DN 110 PE L= ok. 1900 mb, z armaturą.

Charakterystyka podciśnieniowej pompowni ścieków dla miejscowości Wijewo i Brenno, zlokalizowanej w miejscowości Wijewo.
Zakres projektu będzie obejmował podciśnieniową przepompownię ścieków wraz z infrastrukturą techniczną, przyłączami: energetycznym, wody i kanalizacji oraz rurociągiem tłocznym i drogą dojazdową.

Podciśnieniowa pompownia ścieków w Wijewie (inaczej: stacja podciśnieniowa lub stacja VS) musi być tak zaprojektowana, aby zbierać i przesyłać ścieki z terenu dwóch miejscowości: Wijewo i Brenno. 

W projekcie stacji podciśnieniowej należy uwzględnić podłączenie sieci kanalizacji podciśnieniowej z miejscowości Brenno.

Stacja podciśnieniowa (VS) dla Wijewa i Brenna o parametrach:

· Liczba mieszkańców obsługiwanych przez stację – 6512 osób,

· Jednostkowe zużycie wody na mieszkańca i dobę - 65 dm3/os,

· Współczynnik nierównomierności przepływu - 3,

· Obliczeniowa wydajność stacji - 14,7 dm3/s.

Należy zaprojektować budynek stacji podciśnieniowej (VS) wraz z instalacjami: wod-kan, elektryczną i AKPiA, wentylacji i klimatyzacji; z biofiltrem powietrza złowonnego; fundamentami pod urządzenia; wciągnikiem o udźwigu ok. 1 T.

Należy zaprojektować wyposażenie technologiczne stacji: pompy podciśnieniowe, zbiorniki podciśnieniowe, armaturę i orurowanie, system sterowania z opomiarowaniem i okablowaniem.

Należy zaprojektować zagospodarowanie terenu stacji wraz z droga dojazdową (ok. 15 m) i ogrodzeniem (ok. 20 x 20 m) oraz przyłącza do stacji podciśnieniowej: energetyczne, woda DN 32, oraz telefoniczne (modem), każde ok. 100 mb.

Projektowane obiekty budowlane:

· budynek podciśnieniowej pompowni ścieków

· biofiltr

· dwa zbiorniki podciśnieniowe

· rurociągi ściekowe 

· rurociągi powietrza (grawitacyjne i podciśnieniowe)

· przyłącze energetyczne

· przyłącze telefoniczne

· przyłącze wody,

· przyłącza kanalizacji sanitarnej

· droga dojazdowa

· ogrodzenie

W skład opracowań i czynności do wykonania w ramach zakresu prac wchodzą:

	Lp
	Nazwa opracowania 

	1.
	Koncepcja systemu kanalizacji sanitarnej podciśnieniowej zawierająca bilans ścieków i obliczenia hydrauliczne

	2.
	Raport oddziaływania inwestycji na środowisko sporządzony w oparciu o koncepcję.



	3.
	Projekt budowlany sieci kanalizacji podciśnieniowej i podciśnieniowej pompowni ścieków dla Wijewa i Brenna w miejscowości Wijewo wraz z infrastrukturą techniczną, przyłączami energetycznym, wody i kanalizacji oraz rurociągiem tłocznym i drogą dojazdową”

1. operat zagrożenia obiektów wybuchem wraz z klasyfikacją stref

2. projekty wszystkich obiektów kubaturowych w branżach: technologicznej, architektonicznej, konstrukcyjnej, sanitarnej, elektrycznej

3. projekt technologiczny 

4. projekt sieci sanitarnych wewnętrznych

5. projekt sieci elektrycznych wewnętrznych

6. projekt dróg i placów wewnętrznych

7. projekt zasilania energetycznego podciśnieniowej pompowni ścieków i sieci zewnętrznych elektrycznych

8. projekt doprowadzenia wody do podciśnieniowej pompowni ścieków

9. projekt drogi dojazdowej do podciśnieniowej pompowni ścieków

10. inwentaryzacja i projekt zieleni

11. wytyczne do planu BIOZ

12. projekt zagospodarowania terenu

13. uzgodnienia przez rzeczoznawców sanepid, BHP i p.poż.



	4.
	Uzgodnienia oraz pozwolenie na budowę sieci kanalizacji podciśnieniowej i podciśnieniowej pompowni ścieków dla Wijewa i Brenna w miejscowości Wijewo wraz z infrastrukturą techniczną, przyłączami energetycznym, wody i kanalizacji oraz rurociągiem tłocznym i drogą dojazdową *



	5.
	Projekt wykonawczy sieci kanalizacji podciśnieniowej i podciśnieniowej pompowni ścieków dla Wijewa i Brenna w miejscowości Wijewo wraz z infrastrukturą techniczną, przyłączami energetycznym, wody i kanalizacji oraz rurociągiem tłocznym i drogą dojazdową:

- projekty wszystkich obiektów kubaturowych w branżach: technologicznej, architektonicznej, konstrukcyjnej, sanitarnej, elektrycznej, AKPiA

- projekt technologiczny 

- projekt sieci sanitarnych wewnętrznych

- projekt sieci elektrycznych wewnętrznych

- projekt AKPiA

- projekt dróg i placów wewnętrznych

- projekt zasilania energetycznego podciśnieniowej pompowni ścieków i sieci zewnętrznych elektrycznych

- projekt doprowadzenia wody do podciśnieniowej pompowni ścieków

- projekt drogi dojazdowej do podciśnieniowej pompowni ścieków

- uzgodnienia z Zamawiającym



	6.
	Przedmiary i kosztorysy inwestorskie


*Decyzję o środowiskowych uwarunkowaniach zgody na realizację przedsięwzięcia uzyska Zamawiający na podstawie materiałów przygotowanych przez projektanta.

Podkłady geodezyjne (mapy do celów projektowych oraz mapę ewidencyjną wraz z wypisem z ewidencji gruntów) terenu inwestycji dostarczy Zamawiający. Ewentualną aktualizacje map należy przewidzieć w koszcie zadania.
3.1.3.
Dokumenty dostarczane przez Zamawiającego.

Zamawiający zobowiązuje się do dostarczenia dla obu zadań:

· danych niezbędnych do opracowania dokumentacji w terminie 1 miesiąca od dnia podpisania umowy, i zastrzega, że niektóre z nich mogą stanowić tajemnice przedsiębiorstwa,

· podkładów geodezyjnych (mapy do celów projektowych oraz mapa ewidencyjna wraz z wypisem z ewidencji gruntów) w terminie 1 miesiąca od dnia podpisania umowy,

· geotechnicznych warunków posadowienia obiektów budowlanych (dokumentacji geologiczno-inżynierskiej) w terminie 2 miesięcy od dnia podpisania umowy

· decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach zgody na realizację przedsięwzięcia w terminie 3 miesięcy od momentu otrzymania od Projektanta raportu o oddziaływaniu inwestycji na środowisko,

2.
Obowiązujące standardy dla realizacji przedmiotu zamówienia.

Przedmiot zamówienia należy opracować zgodnie z:

a) Ustawą z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (tekst jednolity Dz. U. z 2006 r. Nr 156, poz. 1118 z późn. zm.);

b) Ustawą z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska (t.j. Dziennik Ustaw z 2006 r Nr 129, poz. 902) z późniejszymi zmianami i aktami wykonawczymi;

c) Ustawą z dnia 18 lipca 2001 roku. Prawo wodne (Dz. U. z 2005 r. Nr 239, poz. 2019) z późniejszymi zmianami;

d) Ustawą z 27 kwietnia 2001 r o odpadach - (Dziennik Ustaw Nr 62, poz. 628) z późniejszymi zmianami i aktami wykonawczymi;

e) Ustawą z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. Nr 199, poz. 1227);

f) Rozporządzeniem Ministra Środowiska z dnia 24 lipca 2006 r. w sprawie warunków, jakie należy spełnić przy wprowadzaniu ścieków do wód lub do ziemi, oraz w sprawie substancji szczególnie szkodliwych dla środowiska wodnego (Dz. U. Nr 137, poz. 984);

g) Ustawa z dnia 24 sierpnia 1991 r. o ochronie przeciwpożarowej /Dz.U. z 2002r., Nr 147, poz.1229;

h) Ustawa z dnia 4 lutego 1994 r. „Prawo geologiczne i górnicze” (t.j. Dz. U. z 2005 r. nr 228 poz. 1947 z późniejszymi zmianami);

i) Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 3 lipca 2003 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego (Dziennik Ustaw Nr 120poz. 1133);

j) Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 14 czerwca 2007 r. w sprawie dopuszczalnych poziomów hałasu w środowisku (Dziennik Ustaw Nr 120, poz. 826);

k) Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych z dnia 21 kwietnia 2006 r. w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów /Dz. U. 2006 nr 80 poz. 563;

l) Rozporządzenie Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej z dnia 16 czerwca 2003r. w sprawie uzgodnienia projektu budowlanego pod względem ochrony przeciwpożarowej /Dz. U. 2003r. nr 121 poz. 1137/;

m) Rozporządzenie Ministra infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003r. w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 120, poz.1126);

n) Rozporządzenie Ministra Rozwoju Regionalnego i Budownictwa z dnia 2 kwietnia 2001 r. w sprawie geodezyjnej ewidencji sieci uzbrojenia terenu oraz zespołów uzgadniania dokumentacji projektowej (Dz. U. Nr 38, poz. 455);

o) Rozporządzenie Ministra Infrastruktury w sprawie określenia metod i podstaw sporządzania kosztorysu inwestorskiego, obliczania planowanych kosztów prac projektowych oraz planowanych kosztów robót budowlanych określonych w programie funkcjonalno - użytkowym z 18 maja 2004 roku (Dz. U. nr 130, poz. 1389).

3.
Dodatkowe wymagania Zamawiającego.

Dokumenty objęte przedmiotem zamówienia należy opracować w języku polskim.

Projekt budowlany winien być wykonany w sposób zgodny z ustaleniami określonymi w decyzji o ustaleniu lokalizacji inwestycji celu publicznego, przepisami, obowiązującymi Polskimi Normami, oraz zasadami wiedzy technicznej. Projekt powinien także zawierać wszystkie niezbędne uzgodnienia i decyzje potrzebne do jego realizacji (z zastrzeżeniem, ze decyzję o środowiskowych uwarunkowaniach zgody na realizację przedsięwzięcia uzyska Zamawiający na podstawie materiałów przygotowanych przez projektanta).

Kosztorys inwestorski zostanie opracowany na podstawie rozwiązań projektowych zawartych w projekcie budowlanym i wykonawczym. Natomiast przedmiar robót będzie zawierać opis robót w kolejności technologicznej ich wykonania z podaniem ilości jednostek przedmiarowych robót wynikających z projektu wykonawczego oraz podstaw do ustalania cen jednostkowych robót lub nakładów rzeczowych.

3.1.
Ilość egzemplarzy.

Przedmiary i kosztorysy inwestorskie zostaną dostarczone Zamawiającemu w wersji papierowej w 2. egzemplarzach oraz w wersji elektronicznej. Wszystkie pozostałe opracowania zostaną dostarczone Zamawiającemu w wersji papierowej w 6. egzemplarzach oraz w wersji elektronicznej.

3.2.
Termin wykonania zamówienia:

Oczekiwany przez Zamawiającego termin realizacji zamówienia:

	Lp.
	Nazwa 
	Termin wykonania

	
	Zadanie I
„Budowa gminnej oczyszczalni ścieków w Wijewie o przepustowości 2x 500m3/d.”
	

	1.
	Bilans ilości ścieków, stężeń i ładunków zanieczyszczeń sporządzony w oparciu o ilości ścieków oraz wyniki badań z lat 2006, 2007, 2008.
	.. m-ce od podpisania umowy

	2.
	Obliczenia procesowe.
	… m-ce od podpisania umowy

	3.
	Koncepcja budowy oczyszczalni ścieków - aktualizacja.
	.. m-ce od podpisania umowy

	4.
	Raport oddziaływania inwestycji na środowisko sporządzony w oparciu o koncepcję.
	.. m-ce od podpisania umowy

	5.
	Projekt budowlany budowy oczyszczalni ścieków w Wijewie.
	.. m-cy od podpisania umowy **

	6.
	Uzgodnienia oraz wniosek do wystąpienia o pozwolenie na budowę oczyszczalni w Wijewie.
	.. m-cy od podpisania umowy **

	7.
	Projekt wykonawczy oczyszczalni ścieków w Wijewie.
	… m-cy od podpisania umowy

	8.
	Przedmiary i kosztorysy inwestorskie.
	… m-cy od podpisania umowy

	
	Zadanie II
„Budowa sieci kanalizacji podciśnieniowej w Wijewie i podciśnieniowej pompowni ścieków w miejscowości Wijewo 

wraz z infrastrukturą techniczną, rurociągiem tłocznym 

i drogą dojazdową”.
	

	9.
	Koncepcja systemu kanalizacji sanitarnej podciśnieniowej zwierająca bilans ścieków i obliczenia hydrauliczne
	.. m-ce od podpisania umowy

	10.
	Raport oddziaływania inwestycji na środowisko sporządzony w oparciu o koncepcję.
	.. m-ce od podpisania umowy

	11.
	Projekt budowlany sieci kanalizacji podciśnieniowej i podciśnieniowej pompowni ścieków dla Wijewa i Brenna w miejscowości Wijewo wraz z infrastrukturą techniczną, przyłączami energetycznym, wody i kanalizacji oraz rurociągiem tłocznym i drogą dojazdową.
	… m-cy od podpisania umowy **

	12.
	Uzgodnienia oraz pozwolenie na budowę sieci kanalizacji podciśnieniowej i podciśnieniowej pompowni ścieków dla Wijewa i Brenna w miejscowości Wijewo wraz z infrastrukturą techniczną, przyłączami energetycznym, wody i kanalizacji oraz rurociągiem tłocznym i drogą dojazdową.
	… m-cy od podpisania umowy **

	13.
	Projekt wykonawczy sieci kanalizacji podciśnieniowej i podciśnieniowej pompowni ścieków dla Wijewa i Brenna w miejscowości Wijewo wraz z infrastrukturą techniczną, przyłączami energetycznym, wody i kanalizacji oraz rurociągiem tłocznym i drogą dojazdową.
	… m-cy od podpisania umowy

	14.
	Przedmiary i kosztorysy inwestorskie
	… m-cy od podpisania umowy


** ale nie później niż 2 m-ce po uzyskaniu decyzji środowiskowej
