Opis przedmiotu zamówienia -prac do wykonania w ramach przedsięwzięcia pn.
„Wykonanie  pomostu pełniącego funkcję przystani wodnej  na Jeziorze Breńskim”

1/ Lokalizacja obiektu planowanego do realizacji:
   Działania prowadzone będą na wodach płynących  Jeziora Breńskiego na części działki nr 899/4   obręb Brenno, Gmina Wijewo, nr  KW: PO1L/00024442/4, na wysokości działki nr 252/1, obręb Brenno, Gmina Wijewo.
2/ Zakres  i rodzaj działań:
 Działania polegać będą na  wykonaniu pomostu drewnianego pełniącego funkcję przystani wodnej, punktu widokowego  o następujących wymiarach:                                               odcinek prostopadły do linii brzegu jeziora o długości około 35 mb i szerokości 2 mb., kończący się przystanią wodną (platformą widokową) o wymiarach  około 8 mb x 3 mb., na której wykonanie zostanie zadaszenie (altanka).
Łączna długość pomostu drewnianego wyniesie około 43 mb.                                                                                                          
W ramach prac  związanych z realizacją przedsięwzięcia przewiduje się m.in. : 
montaż rusztu palowego składającego się z dwóch rzędów pali drewnianych ( do zastosowania drewno z gatunku modrzew), montaż belek podłużnych, montaż belek poprzecznych, wykonanie pokładu pomostu z desek o gr. 4 cm, wykonanie zadaszenia (altanki drewnianej) na platformie widokowej, wykonanie jednostronnej balustrady, montaż drabinki zejściowej.                                                                                                                                             
3/ Sposób prowadzenia działań:
W przeważającej większości prace wykonywane będą ręcznie przez firmę specjalistyczną, jedynie w sytuacji  utrudnionego dostępu (niekorzystne warunki w terenie), prace wykonane zostaną przy użyciu sprzętu specjalistycznego.
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