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   Europejski Fundusz Rolny na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich: Europa Inwestująca w Obszary Wiejskie  

Załącznik Nr 5 do SIWZ
Wykaz wykonanych robót
Przystępując do udziału w postępowaniu o udzielenie zamówienia publicznego na realizację 

przedsięwzięcia  pn.  „Przebudowa Wiejskich Domów Kultury w miejscowościach Wijewo i Zaborówiec” dla:       
- Części I przedmiotu zamówienia - Przebudowa Wiejskiego Domu Kultury w miejscowości Wijewo ,

- Części II przedmiotu zamówienia - Przebudowa Wiejskiego Domu Kultury w miejscowości Zaborówiec, 

(Uwaga! niepotrzebne skreślić – w zależności od ilości części zamówienia o które ubiega się Wykonawca)

oświadczamy, w celu potwierdzenia spełniania wymagań określonych w Rozdziale V pkt 1.2.  SIWZ, że wykonaliśmy następującą robotę budowlaną:
	L.p.
	Rodzaj zadania

(przedmiot zamówienia)
	Podmioty na rzecz których 

roboty te zostały 

wykonane 
	Wartość

zadania
	Miejsce wykonania zadania
	Data

wykonania zadania

(początek i koniec)
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   (data)





 (podpis pełnomocnego przedstawiciela Wykonawcy)

UWAGA !!! 
W niniejszym załączniku należy wykazać się wykonaniem w okresie  ostatnich 5 lat przed upływem terminu składania ofert, a jeżeli okres prowadzenia działalności jest krótszy – w tym okresie, wykonaniem co najmniej jednej roboty budowlanej obejmującej swoim zakresem budowę, przebudowę, rozbudowę lub modernizację domów kultury, świetlic, szkół, przedszkoli lub innych obiektów użyteczności publicznej czy też obiektów mieszkalnych o wartości prac minimum:
a) 400 000,00 zł brutto w przypadku złożenia oferty na pierwszą część  przedmiotu zamówienia
b) 500 000,00 zł  brutto w przypadku złożenia oferty na drugą część  przedmiotu zamówienia.
W sytuacji złożenia ofert na więcej niż jedną część przedmiotu zamówienia Wykonawca musi wykazać wykonanie robót budowlanych obejmujących swoim zakresem budowę, przebudowę, rozbudowę lub modernizację domów kultury, świetlic, szkół, przedszkoli lub innych obiektów użyteczności publicznej czy też obiektów mieszkalnych o wartości równej sumie kwot wskazanych wyżej – w zależności od liczby złożonych ofert częściowych. Zamawiający uzna posiadanie wymaganego doświadczenia Wykonawcy także w przypadku wykazania wykonania jednej roboty budowlanej obejmującej swoim zakresem budowę, przebudowę, rozbudowę lub modernizację domu lub domów kultury, świetlicy lub świetlic, szkoły lub szkół, przedszkola lub przedszkoli lub innego obiektu użyteczności publicznej lub innych obiektów użyteczności publicznej czy też obiektu mieszkalnego lub obiektów mieszkalnych o wartości równej sumie kwot wskazanych wyżej.
Wraz z wykazem wykonanych robót należy przedłożyć dowody określające czy roboty budowlane zostały wykonane należycie w szczególności czy roboty zostały  wykonane zgodnie z przepisami prawa budowlanego i prawidłowo ukończone, a  są nimi referencje bądź inne dokumenty wystawione przez podmiot, na rzecz którego roboty budowlane były wykonywane, a jeżeli z uzasadnionej przyczyny o obiektywnym charakterze wykonawca nie jest w stanie uzyskać tych dokumentów – inne dokumenty.
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